
Proletari din toate tarile, unifi-vai

ORGANUL SFATURILOR POPULARE DIN REPUBLICA POPULARĂ ROMÎNĂ

Anul XII Nr. 3157

4 pagini
20 bani

Sîmbătă
27 noiembrie 1954

IN NUMĂRUL DE AZI
— SERGIU- TAMAȘ : Recenzie : Friedrich

Engels : „Dialectica Naturii" (pag. 2-a)
— Din activitatea sfaturilor populare:

• D. TIRNAUCEANU : Scrisori de la 
dtaputați.

• C. AZOIȚH : Munca rodnică a comi
siilor de femei (pag. 2-a)

— EUGEN VLADIMIR: Filme noi: „Circul
Slavia" (pag. 2-a)

— Impresii din Uniunea Sovietică: Confe
rința de presă e delegației oamenilor de 
cultură din R.P.R. care a vizitat U.R.S.S.

(pag. 3-a)
--

— Documente adoptate de sesiunea Consiliu
lui Mondial al Păcii:

• Recomandări în problemele organi
zatorice ale mișcării mondiale pen
tru apărarea păcii.

• Recomandări în problema activității
culturale a mișcării mondiale a 
partizanilor păcii. (P®g. 3-a)

— Funeraliile lui Andrei Ianuarievicl Vî-
șlnskl (Pag- 4-a)

— Congresul al XII-lea al Partidului Popu
lar Revoluționar Mongol și-a încheiat lu
crările (pag- 4-a)

împărțirea veniturilor 
în gospodăriile colective

Zilele acestea începe împărțirea venitu
rilor în natură și în bani realizate de 
gospodăriile colective pe anul 1954. In 
acest an, în ciuda condițiilor c'.imaterce 
neprielnice, un m-are număr de gospodării 
colective au cules recolte bogate de pe o- 
goarele lor, au făcut progrese pe linia con. 
•lidării și dezvoltării economice, au ob-

Kit însemnate venituri din fermele zoo
tehnice și din activitatea altor ramuri ale 
producției agricole, create și dezvoltate cu 
sprijinul statului.

Succesele dobîndi-te de gospodăriile co
lective se concretizează acum, la sfîrșitul 
anului, în cantitățile mari de produse și 
în sumele de bani pe care le vor primi 
colectiviștii pentru munca depusă. De a- 
ceea, împărțirea veniturilor constituie o 
adevărată sărbătoare a belșugului, săr
bătoarea acelor țărani muncitori care, ur- 
mînd învățătura partidului, își făuresc o 
(Viață îndestulată. Alături de aspectul săr
bătoresc însă, împărțirea veniturilor are 
o deosebită însemnătate în întărirea eco
nomică și organizatorică a gospodăriilor 
colective.

Anali-zînd rezultatele activității desfășu
rate în cursul anului 1954, colectiviștii au 
prilejul să tragă învățăminte prețioase în 
legătură cu factorii care au ridicat va
loarea zilei-muncă și în același timp au 
ajutat la creșterea avuției obștești. Expe- 

. rienta unităților fruntașe dovedește că va- 
* loarea zilei-muncă este mare — iar pe 

măsura ei sînt veniturile colectiviștilor — 
în gospodăriile colective în care printr-o 
bună organizare a muncii s-au folosit re
zervele interne și ajutorul statului în sco
pul ridicării producției și productivității 
muncii atît în cultura plantelor cît și în 
creșterea animalelor. Convingîndu-se de 
însemnătatea acestui adevăr, membrii gos
podăriilor colective vo.r înțelege din pro
pria experiență că este în interesul lor și 
al întregului popor să execute 'lucrările a- 
gricole la vreme și după metode agroteh
nice înaintate: 6ă dezvolte necontenit fer
mele de creștere a animalelor, să extindă 
culturile tehnice și legumicole, să creeze 
noi ramuri de producție menite să asigure 
punerea în valoare a tuturor posibilități
lor de care dispun.

Potrivit prevederilor Statutului Model, 
veniturile în natură și în bani ale gospo
dăriilor colective se împart în raport cu 
cantitatea și calitatea muncii fiecărui co
lectivist. Faptul că la împărțirea venituj 
rilor colectiviștii fruntași vor duce acasă 
care întregi de produse, îi va stimula să 
depună și mai multe eforturi pentru ca în 
anii următori tot mai bogate să fie roadele 
muncii lor. Acest lucru va determina și 
pe colectiviștii codași, care nu au venit cu 
regularitate la lucru și au prestat un nuj 
măr -mic de zîle-muncă. să-și revizuiască 
atitudinea, îi va antrena efectiv la 
muncă. te va mări interesul pentru întrea
ga activitate îndreptată spre întărirea 
gosnodăriei colective.

Ca și în anii trecuți, împărțirea veni
turilor constituie un nou și rmnunat pri
lej de afirmare a justeții politicii parti
dului și guvernului de construire a socia- 
l'smu’ui la sate, un prilei de afirmare a 
fnerioritătii fnnmo'nr socia'iste de orga
nizare a agriculturii. Dovedind că mun
ca în comun, ne taria'e întinse de pămînt 
lucrat cu tractoarele și mașinile statului, 
este ca'ea creșteri’ necontenite a nivelu
lui de trai material și cultural al țără- 
n’m’i muncitoare. îmnăir+’rea veniturilor 

•a convinge alte familii de țărani munci-
>ri să intre în gospodăriile colective

existente, să formeze noi gospodării colec
tive și întovărășiri agricole.

Pentru a ajuta în mod simțitor la întă
rirea și lărgirea sectorului socialist din 
agricultura țării noastre, împărțirea veni
turilor trebuie temeinic organizată. In 
această privință, comitetele executive ale 
sfaturilor populare sînt chemate să dea o 
substanțială contribuție. In primul rînd, 
se cere comitetelor executive a'.e sfaturi
lor populare să sprijine consiliile de con
ducere în așa fel, îneît împărțirea veni
turilor să se efectueze pe baza respec
tării stricte a prevederilor Statutului Mo
del. Așa cum prevede Statutul, produsele 
gospodăriilor colective pot fi împărțite nu
mai după predarea cotelor cuvenite sta
tului și după reținerea fondurilor de să
mânță, furaje, etc. Printr-o evidență co
rectă să se asigure repartizarea justă a 
produselor între colectiviști.

Firește că respectarea Statutului este o 
condiție fără de care nu se pot obține re 
zultate pozitive la repartizarea produselor. 
Orice greșeală nu face altceva deoît să 
prejudicieze interesele colectiviștilor, ale 
gospodăriilor colective și ale statului. Dar 
pentru ca împărțirea veniturilor să poată 
sluji la întărirea gospodăriilor colective, 
la lărgirea sectorului socialist din agri
cultură, e nevoie ca — paralel cu respec
tarea Statutului — să fie îndeplinite și 
alte sarcini. Sub conducerea organizații
lor de partid, consiliile de conducere au 
datoria să organizeze discutarea rezulta
telor activității gospodăriilor colective pe 
anul 1954. O largă dezbatere, la care să 
fie antrenați cît mai mulți colectiviști, va 
duce fără îndoială La descoperirea și înlă
turarea unor lipsuri care mai există în 
unele gospodării colective. Cu prilejul 
împărțirii veniturilor este bine să se or
ganizeze schimburi de experiență între 
gospodăriile colective. Mergînd în unită- 
ți'e fruntașe, membrii gospodăriilor co
lective înființate mai de cunînd și care ntl 
s-a>u dezvoltat pe măsura posibilităților, 
vor vedea cum sînt gospodărite aceste 
unități, ce rezultate au, vor putea folosi țn 
propriile lor gospodării colective învăță
mintele căpătate, experiența fruntașilor.

Sprijinind consiliile de conducere în a- 
sigunarea justei împărțiri a veniturilor, în 
folosirea acestui eveniment pentru conso
lidarea gospodăriilor colective, comitetele 
executive ale sfaturilor populare trebuie să 
acorde o atenție deosebită popularizării 
succeselor gospodăriilor colective în rân
dul țărănimii muncitoare. Invitarea cît 
mai multor țărani muncitori de a parti
cipa la sărbătoarea împărțirii veniturilor, 
organizarea de vizite acasă la colectiviștii 
fruntași, discuții între colectiviști și ță
rani muncitori, conferințe la căminele cul
turale — iată cîteva forme pe care comi
tetele executive ale sfaturilor populare 
trebuie să le folosească în munca de 
popularizare a succeselor agriculturii so
cialiste. Cît mai mulți țărani muncitori 
să fie ajutați să cunoască realizările gos
podăriilor colective, să înțeleagă în adân
cime de ce gospodăriile colective dobîn- 
desc recolte bogate și creează membrilor 
lor o viață mereu mai înstărită. Astfel va 
crește numărul țăranilor muncitori care au 
ajuns la convingerea că este în folosul lor 
să pășească pe calea gospodăriei colec
tive.

Dînd atenția cuvenită împărțirii veni
turilor, comitetele executive ale sfaturilor 
populare trebuie să facă din acest eveni
ment un mijloc important de întărire și 
lărgire a sectorului socialist din agricul
tura patriei noastre 1

Plecarea delegației R.P.R. 
la Conferința Europeană de la Moscova

Vineri dimineața au plecat spre Moscova 
mambrli delegației Republicii Populare Ro
mine la Conferința Europeană în problema 
creării unui sistem de securitate colectivă în 
Europa, tovarășii: Chivu Stoica, prim vice
președinte al Consiliului de Miniștri, șeful 
delegației, Simion Bughici, ministrul Afaceri
lor Externe, Grigore Preoteasa, prim locții
tor al ministrului Afacerilor Externe.

La plecare in gara Băneasa, membrii de
legației au fost conduși de tovarășii: dr. 
Fetru Grcza, președintele Prezidiului Marii 

du nări Naționale, Mlrcn Constantinescu și 
^^tre Borilă, membri în Biroul Pel tic al 

T.C. al P.M.R.. vicepreședinți ai Consiliului 
de MInițt.i, acad. prof. dr. C. I. Parhon, pre- 
ședin ele A.R.L.U.S., acad. M. Sadoveanu, 

țA vicepreședinte al Prezidiului Marii Adunări 
Naționala, acad. prof. Tr. Săvulescu, pre

ședintele Academiei R. P. R., N. Ceau- 
șescu, membru supleant al Biroului Po
litic al C. C. al P. M. R., M. Dalea, 
secretari ai C.C. al P.M.R., Constanța Cră
ciun, ministrul Culturii, L. Răutu, Marcel 
Popescu, ministrul Comerțului Exterior, C. 
Loncear, ministrul Industriei Materialelor de 
Construcții, Ionel Diaconescu, ministrul Căi
lor Ferate, Gh. Safer, ministrul Transportu
rilor Aeriene șl Navale, general locotenent 
Gh. Pintilie, T. Rudenco, locțiitor al minis
trului Afacerilor Externe, Stellan Moraru, 
președintele Consiliului Central al Sindicate
lor șl alții.

Au fost de față la plecare L. G. Melnikov, 
ambasador extraordinar și plenipotențiar al 
Uniunii Sovietice la București și alțl mem
bri al Ambasadei Uniunii Sovietice.

(Agerpres)

Adunare consacrată aniversării Iui Aristofan
In cadrul aniversărilor culturale ale ma

rilor figuri progresiste din trecut, propuse 
de Consiliul Mondial al Păcii, în sala „Fili- 
mon Sîrbu" din Capitală a avut loc vineri 
seara o adunare consacrată aniversării a 
2.400 de ani de la nașterea marelui clasic 
grec Aristofan. Adunarea a fost organizată 
ce Comitetul Permanent pentru Apărarea 
Păcii și Ministerul Culturii.

In prezidiul adunării au luat loc: acad. 
Camil Petrescu, acad. . Constantin Balmuș, 
Costache Antoniu, artist al poporului, Cris- 
tea Pantazi, secretar al Comitetului Perma
nent pentru Apărarea Păcii și Paul Cornea, 
director general adjunct în Ministerul Cul
turii.

La adunare au luat parte oameni de ști
ință și artă, precum și un numeros public.

Acad. Constantin Balmuș a vorbit despre 
viața și opera lui Aristofan, renumit repre
zentant al comediei vechi grecești. Poetul 
Aristofan — a subliniat conferențiarul — a 
adus poporului grec din antichitate o strălu
cită contribuție artistică și culturală. El a 
luptat cu înflăcărare pentru binele și ferici
rea maselor largi populare, pentru pace.

Un colectiv de studenți ai Institutului de 
artă teatrală și cinematografie „I. L. Cara- 
giale" din Capitală a prezentat apoi un 
fragment din piesa „Pacea" de Aristofan

(Agerpres)

ÎN
★

VEȘTI
DIN R. P. CHINEZĂ.

Pe calea belșugului
N-au mai rămas mulți țărani 

muncitori în raionul Medgidia 
care să nu fi intrat în gospo
dăria, colectivă.

încrezători în forțele lor, cu 
ajutorul statului care le-a dat 
mașini pentru muncă pămân
tului, colectiviștii au lucrat așa 
cum îi învață prin cărți oa
menii sovietici din colhozuri și 
au cules roade cu mult mai 
mari decît acei care și-au mun
cit singuri pămîntul.

Acest lucru a făcut pe mulți 
țărani muncitori să ia calea 
belșugului. Așa s-a îintîmplatla 
gospodăria agricolă colectivă 
„Secera și Ciocanul", din co- 

.muna Valea Seacă, raionul 
Medgidia, unde în primele 20 
de zile ale lunii noiembrie s-au 
înscris 6 țărani muncitori. Anul 
acesta, adunarea generală a co
lectiviștilor din Valea Seacă a 
aprobat intrarea in gospodărie 
a 18 țărani muncitori, iar alți 
18 țărani muncitori au intrat 
în acest an în gospodăria co
lectivă „Grivița Roșie" din 
Medgidia. Dintre cei 16 colec
tiviști primiți de curîind în gos 
podăria agricolă colectivă „Scîn- 
teia" din satul Nisipari, comuna 
Castelu, raionul Medgidia, 6 
s-au înscris în luna aceasta. 
Gospodăria colectivă „1907" din 
comuna Corbu de Jos, are as
tăzi 14 noi colectiviști.

Odată cu împărțirea venitu
rilor, noi și noi familii de țărani 
muncitori vor porni pe calea bel
șugului.

Caravane cinematografice
PLOEȘTI (de ta corespondentul nostru). — O scrisoare 

obișnuită. Bătută la mașină, cu antet, ștampilă, semnături 
și text oficial. Ea a sosit cu zile in urmă din comuna Clon- 
diru, la întreprinderea regională cinematografică Ploești. 
Conținea o comunicare lapidară. Sfatul popular al comunei 
anunfa că in ziua de 20 octombrie caravana cinematografică 
nr. 5 a prezentat in fața a 185 săteni filmul rominesc „O scri
soare pierdută".

Țăranii muncitori arătau că sînt dornici să mai asiste la 
asemenea spectacole. Ba mai mult, ei anunțau că ar dori să 
vadă filmele sovietice „Oameni curajoși", „Un pichet in 
mun(i" și jurnale cu caracter agricol din care să învețe cum 
să lucșeze mai bine pământurile...

După cum se vede, prin conținutul ei, nu era totuși o scri
soare obișnuită, deși la întreprinderea cinematografică nu 
este singura de acest fel. Asemenea lucruri cer și țăranii 

muncitori din satele raioanelor Buzău, Ploești ori Urziceni.
Scrisorile dovedesc că și în satele regiunii Ploești cultura 

pătrunde tot mai mult, că mașinile cu difuzorul vizibil în față 
și plăcuța cu inscripfia: „Caravana cinematografică" sînt pri
mite cu tot mai mult interes.

In luna octombrie, 12 caravane cinematografice au desfă
șurat o rodnică activitate. Caravana n'. 1, pe care lucrează 
operatorul Lazăr Grigore și șoferul N Tache, este o caravană 
fruntașă. Ea a prezentat proiecții cu filmul „Timur și băieții 
săi" în satele raionului Buzău în fața a peste 5500 specta
tori. In raionul Ploești peste 6100 țărani muncitori au admi
rat filmul „Concert international", pe care l-a prezentat ca
ravana compusă din operatorul Ion Gaici și șoferul Radu 
Stan.

In raionul Rîmnicu Sărai țăranii muncitori au vizionat „Ca
valerul stelei de aur", iar cei din Cricov filmul chinez „Fata 

cu părul cărunt". etc.
Caravanele cinematografice nu sînt însă numai stafii pre

zentatoare de filme. Unele caravane au slujii pronrii de am
plificare. Pînă la începerea prezentărilor, la stafii se citesc 
hotărîri ale guvernului și partidului legate de viata țărănimii 
muncitoare. In multe din comunele raioanelor Ploești. Bu
zău. M’zil. s-au citit maselor de ascultători pasaje din pro
iectul de Directive al Congresului al doilea al partidului. In 
alte comune prin colaborarea dintre comitetul executiv și ope
rator, la stafie se popularizează fruntașii comunei la însămîn- 
țări ori colectări și sînt satirizați cei delăsători.

Autocamionul colectivei
ORAȘUL STALIN (de la co

respondentul nostru). — Acum 
cîteva zile, la sediul gospodă
riei agricole colective „Drum 
Nou" din Cristian s-a oprit un 
autocamion marca „Molotov".

— Este autocamionul nos
tru, spuse un colectivist, sărind 
sprinten din cabina autocami
onului. A fost cumpărat prin 
repartiția Uniunii Raionale a 
Cooperativelor Stalin, pe baza 
contractelor încheiate pentru li

vrarea a diferite produse. Noi 
am respectat contractele Înche
iate, și am livrat: 7 bovine în 
greutate de peste 4900 kg., 140 
oi, 30.000 kg. cartofi 14.700 
kg. porumb și doi porci. Pentru 
produsele valorificate am pri
mit suma de 77.400 lei, plătind 
39.800 pentru autocamion.

In aceeași zi a mal primit 
un autocamion și gospodăria 
agricolă colectivă din Gîilmbav, 
raionul Stalin.

Instalații de gaz metan
TG. MUREȘ (de la corespon

dentul nostru). — Pentru unii 
oameni cifrele par searbede, 
seci. Deseori însă ele au bo
gat conținut... Deunăzi direcți
unea întreprinderilor comunale 
din Tg. Mureș a întocmit o 
situație plină de cifre: situația 
lucrărilor de instalație a con
ductelor de gaz metan pe stră
zile orașului. La rubrica „plan" 
găsim următoarele cifre: 5000 
m. 1. conductă pe 25 străzi. La 
rubrica realizări: 9300 m. 1. pe 
44 străzi. In coloana „procen
tual" citim: 196 la sută. Ci
frele par într-adevăr seci. Dar

In viața oamenilor din Tg. Mu
reș ele au o mare însemnătate.

Sute de familii de pe cele 44 
de străzi periferice, cum s‘nt. 
de pildă, străzile Brediceanu, 
Podani, Csango, Szigligeti, etc., 
își vor încălzi iarna aceasta 
locuințele cu gaze naturale. 
Dar nu numai atît. Sute de va
goane de lemne de foc au putut 
fi dirijate spre acele orașe și 
centre muncito-ești unde nu sînt 
în apropiere zăcăminte de gaze 
naturale și nici păduri întinse.

Iată doar cîteva din proble
mele pe care le conțin cîte- 
odată cifrele „seci".

Un punct sanitar
DEVA (de la corespondentul 

nostru). — Mult s-au mai bu
curat femeile din Păuca. raio
nul Sebeș, cînd au primit de 
la sfatul popular un local in 
care să 6e amenajeze un punct 
sanitar.

îndrumate de comisia de 
femei și avînd materialele ne
cesare — puse la dispoziție de 
comitetul executiv — zilnic 15-

20 de femei au muncit voluntar 
la repararea clădirii, eviden- 
țiinidu-se tov. Elisaibeta Bră- 
deanu. Marfa Marcu și altele. 
Prin munca femeilor din comu
nă, încăperile destinate punctu
lui sanitar au fost reparate tn 
întregime din primele zile ale 
lunii noiembrie. In prezent noul 
punct sanitar din comuna Pău
ca și-a început activitatea.

Sortimente noi 
de conserve

GALAȚI (de le corespond en. 
tul nostru).

Colectivul de muncă al fabri
cii de conserve din Zagna-Vă- 
deni desfășoară cu entuziasm 
întrecerea socialistă pentru a 
îmbunătăți calitatea produselor, 
esigurînd pentru consum con
serve variate, de bună calitate. 
In luna octombrie planul de 
producție fost considerabil 
depășit. S-au produs peste olan 
18.000 borcane cu bulion, 
75 tone marmeladă. 83 tone 
pulpe de fructe și 6 tone com
poturi diferite. In luna octom
brie s-a realizat un nou sorti
ment care nu era prevăzut în 
plan. Este vorba de must de 
struguri concentrat din care 
s-au produs 28 tone.

In anul acesta la fabrica Zag- 
na-Vădenl au fost puse In fa
bricație noi sortimente de con
serve de legume și fructe. Ast
fel s-au produs importante can
tități de conserve în ulei, ca vi
nete Împănate, ardei cu orez, 
dovlecei umplu,ți. S-au conservat 
de asemenea conopidă și bame 
în saramură.

întrecerea socialistă continuă 
cu noi succese. In noiembrie 
planul lunar de producție ta 
gem a fost realizat tn Întregi
me pînă la data de 16 ale lunii 
Pină la data de 17 noiembrie 
a fost de asemenea realizat și 
planul pe întreaga lună la ma
giun.

Consfătuire cu consumatorii
In urmă cu cîteva zile, cetă

țenii de pe Calea Călărași și 
din cîteva străzi vecine, cuprin
se în circumscripția electorală 
nr. 151 a raionului Tudor Vla- 
dimicescu, au luat parte la o 
consfătuire organizată de secția 
comercială raională în legătură 
cu buna deservire în unitățile 
comerțului de stat.

Pe baza referatului ținut de 
responsabilul unității O. C. L. 
Alimentara din Calea Călărași 
nr. 237, in care s-au arătat u- 
nele probleme ale activității ma
gazinului, cetățenii au purtat 
discuții însuflețite. Ei au arătat 
o serie de progrese care s-au 
făcut în ceea ce privește apro
vizionarea populației. Totodată, 
au semnalat și lipsurile cons
tatate în unitățile comerțului 
de stat din circumscripția lor 
electorala. Ei au adus critici 
aspre la adresa unul ospătar de

la bufetul „Pucheni" care vinde 
berea ,,pe sprinceană", precum 
și stării de igienă a localului, 
care lăsă uneori de dorit. Au 
fost, de asemenea, criticate lipsa 
unor articole de sezon la maga
zinul O.C.L. Aprozar, nervozi
tatea exagerată a responsabilu
lui raionului de mezeluri de la 
O.C.L. Alimentara dim Calea 
Călărași nr. 237, întîrzierea cu 
care sosește carnea la măcelării, 
etc. Cițiva lucrători din comer
țul de stat, aflați in sală, au 
luat cuvîntul și au recunoscut 
justețea criticilor aduse. Ei au 
promis că vor lupta pentru li
chidarea lipsurilor existente.

După consfătuire, secția co
mercială raională a luat legă
tură cu organizațiile comercia
le ale raionului — cărora le-a 
făcut și adrese scrise — în ve
derea îmbunătățirii activității în 
unitățile comerțului de stat cri
ticate.

Schimb de experiență între cercuri științifice
IAȘI (de la corespondentul 

nostru). — Zilele trecute a a- 
vut loc la Iași un interesant 
schimb de. experiență între 
cercurile științifice de istoria li
teraturii și de lingvistică, cre
ate pe lîngă facultățile de filo
logie din București și Iași. La 
acest schimb de experiență au 
luat parte profesori universitari, 
lectori, asistenți și studenți din 
București și Iași.

Cu acest prilej au fost pre
zentate o serie de referate și 
comunicări asupra problemelor 
de istoria literaturii și de limbă 
literară. Astfel, tov. profesor u-

nlversltar Iongu Iordan, laureat 
al Premiului de Stat, a vorbit 
despre rezultatele ce le-a obți
nut în ultimul timp în urma cer
cetărilor făcute asupra limbii 
literare.

Cu deosebit interes au fost 
ascultate și referatele prezen
tate asupra problemelor privind 
specificul prelucrării folclorului 
In opera Iul Creangă și a Iul 
Slavici, „Limba ca mijloc de 
caracterizare a personajelor In 
opera lui Caragiale", „Ideile 
despre artă și literatură ale Iul 
Ibrălleanu" și altele.

PE SCENA TEATRULUI ARMATEI

In actuala stagiune, pe scena Teatrului Armatei (sala 13 septembrie) se reprezintă piesa „Pirjolul" scrisă de Cezar 
Petrescu și Dinu Bondi. Acțiunea piesei redă momente ale răscoalei din 1907.

In clișeu : două scene din piesă. (FOTO DECORATIVA)

Uzina metalurgică din Maanșan

Oamenii muncii din R. P. Chineză 
desfășoară o muncă însuflețită pentru 
continua înflorire a țării lor și pentru 
transformarea ei într-o mare putere 

industrială.
In clișeu : Unul din sectoarele uzinei 

metrl rrgice din Maanșan reconstruită 
în anii puterii populare.

Mărirea producției
mărfurilor text: le pe anul 1954

In anul 1954 volumul producției textile din 
R. P. Chineză va fi cu 12 la sută mai mare 
față de anul trecut întreprinderile din 
industria textilă vor produce cu 80.000.000 
kg. de fire toarse mai mult decît anul trecut. 
Acest lucru va asigura mărirea producției țe
săturilor de bumbac cu 600 milioane metri. 
Producția totală a țesăturilor de lînă, cînepă 
și mătase va fi cu 15—20 la sută mai mare 
față de anul trecut.

Astăzi industria textilă a Chinei dă popu
lației- de 2 5 ori mai multe mărfuri elect 
în primul an după eliberare. In anul 1953 
reveneau în medie cîte 23,3 ci (un ci—33,3 
cm.) de pînză pe cap de om, față de 13 ci 
din 1936. In anul acesta cantitatea aceasta 
va spori aproximativ pînă la 26,3 ci. Aceste 
cifre se referă numai la pînzeturi'.e produse 
de mașini. Dacă se adaugă și producția meș
teșugărească, atunci cantitatea de pînză pe 
cap de om este mai mare.

Expoziție de crizanteme
In parcul Peihai din Pekin s-a deschis o 

expoziție în care sînt expuse 3.000 glastre cu 
cîteva sutș de varietăți de crizanteme.

Florile expuse sînt foarte variate ca formă 
șl culoare.

Cea mai mare crizantemă expusă are un 
diametru de 0,3048 m. Petalele sale tabulare 
sînt răsucite atît de strîins Incit staminele 
abia se pot ve ’ea. Cele mai mici crizanteme 
sînt puțin mai mari decît vîrful unui deget.

Majoritatea florilor sînt albe, roșii sau 
galbene. Există și varietăți rare oare au cu
loarea verde, brună sau neagră. „Crizantema 
neagră" este de culoare neagră tn perioada 
de înmugurire șl oapătă culoarea roșu închis 
cînd înflorește.

Crizantema denumită „bujorul verde", care 
are forma unei bile de culoarea verde a ea- 
firului, formează un contrast izbitor de cu
lori cu „crizantema cu părul roșu".

In China cultivarea crizantemelor are o is
torie de peste 2.000 ani. Cele mai vechi date 
privitoare la această floare se găsesc în 
poemul „Li Sao‘‘ scris de poetul chinez Țiui 
luan (340—278 înaintea erei noastre).

Construcția șoselelor 
în China de sud-vest

In anuI 1953 lungimea șoselelor din China 
de sud-vest a ajuns la 22.000 km. față de 
8.000 km. în anul 1950. Această creștere 
a rețelei de șosele este rezultatul unor lu
crări de mare amploare pentru refacerea și 
construirea șoselelor în ultimii patru ani de 
la eliberare. In 1953, investițiile pentru con
strucția șoselelor au depășit aproape de 12 
ori investițiile din 1950. In anul în curs, 
pentru construirea șoselelor s-a alocat de a- 
semenea o sumă imensă.

In prezent se construiesc multe șosele noi. 
De pildă, continuă construcția șoselei Ș>uan- 
Tibet. Două treimi din șoseaua de la orașul 
Cendu pînă la Aba (provincia Sîciuan) este 
terminată. Această șosea, care se unește cu 
șoseaua ce duce la Landou, va fi o cale ma
gistrală de transport în partea de nord-vest 
a provinciei Sîciuan, locuită de tibetani.

Anul trecut, în regiunile muntoase din Chi
na de sud-vest, în condiții deosebit de gre’.e, 
6-au construit 23 de șosele. 80 la sută din 
aceste șosete străbat regiunile locuite de mi
norități naționale. ,

Un mare magazin universal
la Pekin

In scopul satisfacerii cerințelor mereu cre
scânde ale populației capitalei Chinei Popu
lare, pe una dintre străzile orașului va fi 
construită pe o suprafață de 4.000 m.p. o 
mare clădire cu șase etaje, destinată unui 
magazin universal. Construirea clădirii a în
ceput în luna mai și se va termina în pri
mul trimestru al anului 1955.

Magazinul universal va putea deservi si
multan peste 10.000 de cumpărători și în el 
vor lucra peste o mie de vînzători. In maga
zin se vor amenaja camere speciale pentru 
odihnă, camera mamei și a copilului, etc.



NOTE

Formula-tip
Cetățeanul străin de cartier, care ar avea 

curiozitatea să răsfoiască condicile de sugestii 
și reolamatii ale cîtorva din centrele de dis
tribuire a plinii din raionul Stalin (deser
vite de întreprinderea de Panificație „Gheor- 
ghe Doja“) ar rămâne cu impresia, în urma 
citirii însemnărilor respective, că O.C.L.-„Pîi- 
nea" manifestă o deosebită atenție fată de 
sezisările consumatorilor.

Această impresie ar rezulta din răspunsu
rile scurte-și energice trecute de organele de 
Inspecție ale O.C.L.-„Pîinea“ pe marginea 
fiecărei 6ezisări.

,,Vom cerceta și lua măsuri" (semnat ins
pector comercial O.C.L.-„Plinea", Cernef) a 
devenit un fel de formulă-tip aplicată pe 
majoritatea însemnărilor din condici.

Ea este pusă și în condica de sugestii a 
oentrului de pîine nr. 570 din calea Doroban
ților nr. 212, ca rezoluție la sezisarea depu
tatului Ion Tudor, ce arăta că atât acest cen
tru cit și centrele din strada aviator Beller 
nu sînt aprovizionate cu pîine suficientă în 
zilele de sîmbătă și duminică.

De asemenea, poate fi găsită și in condica 
de sugestii a centrului de pîine nr. 46 din 
strada Ilie Pintilie nr. 15, pe marginea însem
nării făcută de un cetățean care observa că 
plinea ce se distribuie este veche.

Folosirea acestei formule în condicile de 
sugestii și reclamatii ale centrelor de piine, 
n-ar constitui un lucru negativ, dacă s-ar lua 
Intr-adevăr măsuri. Dar măsurile anunțate 
rămân însă numai pe hîrtia condicilor de su
gestii și reclamatii. Altfel nu se explică de 
ce tovarășii de la O.C.L.-.,Plinea" nu au In
tervenit pe lingă conducerea fabricii ,.Gh. 
Doja“ pentru ca centrele de desfacere să fie 
aprovizionate cu suficiente cantități de piine 
la orice oră din program în zilele de sim- 
bătă și duminică, cî.nd există o aglomerație 
deosebită. De asemenea, nu poate exista nici 
o explicație pentru faptul că piinea care se 
distribuie este veche și nici pentru calitatea 
plinii produsă de această întreprindere, cali
tate care Iasă de dorit. O.C.L.-„Pitaea“ ca 
și întreprinderea de Panificație „Gh. Doja" 
au datoria ca, ținînd seama de sugestiile con
sumatorilor, să ia măsuri practice imediate 
Dentru remedierea Unsurilor arătate

31 C. P. se odihnește...
încă din anul 1951 comuna Răchitoasa, din 

raionul Zeletin, a fost electrificată. La în
ceput, curentul a fost produs cu ajutorul unui 
motor care a fost instalat într-o casă impro
prie acestui scop. Mai apoi s-a construit o 
uzină electrică, care a funcționat cu ajutorul 
unui motor de 31 C. P. Timp de doi ani ță
ranii muncitori din Răchitoasa au putut sa 
se bucure de avantajele electricității.

„Dar această bucurie nu a fost de lungă 
durată, ne scrie un cititor ai ziarului nostru. 
In toamna anului 1953, din neglijența meca
nicului Gălățeanu, care fusese trimis la 
uzina noastră de către întreprinderile Comu
nale Bîrlad, motorul s-a defectat. Necesita 
o reparație capitală, deoarece bucșele și pis
toanele fuseseră distruse. Ne-am gîndit că 
la aceasta ne vor ajuta tot întreprinderile 
Comunale Bîrlad. Și intr-adevăr, în luna 
februarie a acestui an, motorul a fost ridicat 
pentru a 1 6e face reparația".

Au trecut de atunci luni la rând și cetă
țenii comunei Răchitoasa nu au mai văzut 
aprinzîndu-se becurile ta casele lor. Aceasta 
în ciuda faptului că motorul a fost reparat 
încă din luna iulie. La repetatele sezisări fă- 
cuțe de sfatul popular comunal și cel raional, 
pentru trimiterea motorului, conducerea în
treprinderilor Comunale Bîrlad a răspuns 
doar prin promisiunii De data aceasta, pe 
bună dreptate, cetățenii din comuna Răchi
toasa se întreabă cît timp va trebui să mai 
treacă pentru Ca motorul să fie repus în func
țiune. Poate tovarășul director Ion Jijie va 
găsi necesar să dea răspuns acestei între
bări ?

DIN ACTIVITATEA 
SFATURILOR POPULARE

w ★

Scrisori de la deputați
La secția organizatorică a 

comitetului executiv al sfa
tului popular regional Iași 
se află un dosar mare cu in
scripția : „Scrisori de la de
putați". Sînt aici scrisori 
multe venite din toate colțu
rile regiunii. Ori de cite ori 
au nevoie de date privind 
realizările din comună, de 
sugestii șj propuneri pentru 
alcătuirea planurilor de mun
că, membrii comitetului exe
cutiv studiază scrisorile ve
nite de la deputății regionali.

„In circumscripția mea ca
re cuprinde comunele Tătă- 
ruși și Valea Seacă — serie 
deputata regională Maria 
Crlșmaru — se înfăptuiesc 
angajamente ce și le-au luat 
țăranii muncitori în con
sfătuirile organizate. Inter
natul pentru copii Ia ciclul 
II este aproape gata. Acum 
zor mare este la zidirea 
unei săli de clasă pe lingă 
școala din Tătăruși care a 
devenit neîncăpătoare. Școa
la este neîncăpătoare pentru- 
că acum învață toți copiii. 
Cînd va fi gata noua sală 
va fi lărgime destulă pentru 
învățătură..."

Apoi din slovele deputatei 
se desprind alte lucruri care 
se petrec în circumscripție : 
frămîntarea produsă în sat

după prelucrarea proiectului 
de Directive, hotărîrea pe ca
re au luat-o 37 de familii de 
a alcătui o întovărășire.

In scrisoarea deputatului 
Em. Cojocaru din circum
scripția care cuprinde comu
na Dobrovăț se arată de a- 
semenea că țăranii munci
tori, prin munca depusă, au 
reparat trei școli, au împrej
muit dispensarul cu gard, au 
construit trei poduri lungi 
de cite 14 m. ; de asemenea 
s-au adunat 50.000 lei din 
autoimpunere și materiale 
pentru construirea unei școli 
noi, s-a reparat conducta 
de la baia comunală și se 
fac pregătiri pentru amena
jarea a două iazuri.

„O mare greutate — 
scrie deputatul — a fost 
cu moara. De mulți ani 
moara care se afiă în comu
nă a fost lăsată în părăsire 
și distrusă. Oamenii de aici 
trebuiau să meargă la 30 
km. depărtare pentru mă- 
ciniș. Era greu și de aceea, 
într-o adunare, țăranii mun
citori au vorbit despre acest 
lucru. Și discuțiile au dat 
roade. După adunare, oame
nii s-au apucat de lucru. 
Prin muncă voluntară a în
ceput să se repare localul. 
Motorii va fi pus la punct

cu ajutorul muncitorilor de 
la E.T.A.C.S. Iași. Pentru 
piesele necesare oamenii au 
notărît să dea 10.000 lei. 
Așa că se rezolvă și această 
problemă. In curînd și în 
Dobrovăț va fi moară..."

Deputatul nu uită să ara
te șl lipsurile care se con
stată în comună și pentru 
a căror înlăturare se cere a- 
jutorul comitetului executiv 
regional: nu există întot
deauna petrol la cooperativă, 
la secția de băuturi se lu
crează necinstit, sînt prea 
puține unelte agricole, iar 
acum toamna cînd se fac 
cumpărături unele lucruri nu 
ajung.

Tot astfel deputății Teodor 
Cristogel, Ecaterina Ciutacu, 
Eufrosina Mătasă, Victoria 
Traglă și mulți alții arată 
prin scrisorile lor munca ce 
se desfășoară, descriu reali
zările ce le obțin și scot la 
iveală lipsurile ce mai stă
ruie în diferitele domenii de 
activitate. Aceste scrisori o- 
glindesc o mică parte din 
activitatea pe care o desfă
șoară masele In frunte cu 
deputății lor.

D. TIRNAUCEANU
Corespondentul 

„Romîniei libere" 
in regiunea Iași

Munca rodnică a comisiilor de femei
Delegate fruntașe

Cu cîteva săptămîni în 
urmă, din inițiativa comi
siei de femei din comuna 
Malul Mare, raionul Craio
va, delegatele de femei din 
circumscripția deputatei A- 
nastasia Dodocioiu au che
mat la întrecere pe cele din 
circumscripția deputatei Ma
ria Urau. Printre alte o- 
biective, ele s-au angajat să 
antreneze femeile în lupta 
pentru terminarea la timp 
a însămînțărilor șl realiza
rea planului de colectări Ia 
toate produsele agricole de 
toamnă.

Zilele acestea, comitetul 
executiv al sfatului popular 
comunal a analizat rezulta
tele întrecerii, declarînd cir 
cumscripția tovarășei Anas
tasia Dodocioiu cîștigătoa- 
rea întrecerii. Delegatele de 
femei din această circum
scripție au reușit să antre
neze toate femeile din gru
pele respective să termine 
primele pe comună însămîn- 
țările, predînd în același 
timp toate cotele cuvenite 
statului. Ele au fost răsplă
tite primind mențiunea de 
„delegate fruntașe", iar la 
poarta deputatei a fost 
prinsă tăblița de „circum
scripție fruntașă".

Conserve pentru iarnă
începută încă din vară, 

acțiunea de preparare a con
servelor pentru iarnă a cu
prins mii de femei din co
munele și satele raionului 
Baia de Aramă. Datorită 
preocupării comisiilor comu
nale și comisiei raionale de 
femei, în numeroase co
mune au luat ființă centre

Antrenate de comi
siile de femei zeci de 
măi de gospodine de 
pe întreg cuprinsul re
giunii Craiiova mun
cesc cu avânt, adu- 
cînd prin aceasta un 
prețios sprijin sfaturi
lor populare ta toate 
acțiunile întreprinse.

populare pentru prepararea 
conservelor.

lin astfel de centru, a că
rui activitate nu a încetat 
nici în prezent, este cel din 
comuna Zegujani. Antrenate 
de comisia de femei, gospo
dinele din această comună 
șî-au preparat pină acum 
2.000 kg. magiun, 1.000 kg, 
prune uscate, sute de kilo
grame de compoturi, bulion, 
murături, etc.

Printre cele care s-au e- 
vidențiat în această acțiune 
sînt gospodinele Aneta Pop- 
șan, Virginia Prundescu și 
altele care, pe lingă faptul 
că și-au preparat însem
nate cantități de conserve, 
au ajutat și alte gospodine.

Bumbac de calitate 
superioară peste plan

Cultivatoarele de bumbac 
din Studina sînt vestite in 
întreg raionul Caracal pen
tru producțiile mari pe care 
le obțin. In afară de aplica
rea regulilor agrotehnice în 
cultura lui, ele acordă o ma
re atenție recoltării bumba
cului la timp și sortării Iui 
pe calități. Un ajutor prețios 
în această privință l-au pri
mit cultivatoarele de bum
bac din partea comisiei de

femei în frunte cu respon
sabila comisiei, tovarășa 
Oprica Iancu, care a luat 
inițiativa extinderii în rîn- 
dul cultivatoarelor a meto
dei culesului și sortării bum
bacului cu ambele mîini, în 
șorțuri speciale.

Zilele acestea tovarășa O- 
prica Iancu a dus la cen
trul de colectare ultimele 
cantități de bumbac recol
tate. Prin folosirea acestei 
metode ea a reușit să depă
șească producția planificată, 
predînd peste plan 175 kg. 
bumbac vată de calitate su
perioară, primind astfel nu
mai drept primă de produc
ție suma de 2.550 lei. Rezul
tate asemănătoare au obți
nut și celelalte cultivatoare. 
Grija pentru cei bătrini 

și infirmi
Una din preocupările co

misiei de femei de pe lin
gă sfatul popular al orașu
lui Craiova o constituie gri
ja față de copii și bătrini, 
față de cei bolnavi și infir
mi. In acest scop pe lingă 
spitale, cămine, internate, au 
fost organizate comitete de 
sprijin.

Printre cele mai active 
comitete de sprijin se numă
ră cele de pe lingă căminul 
școlii de surdo-muți șl că
minul de infirmi „7 Noiem
brie". Cu sprijinul comisi
ei de femei, aceste comitete 
au organizat zilele trecute 
patru clăci la care au fost 
antrenate zeci de femei, reu- 
șlndu-se în felul acesta să 
6e repare întreaga lenjerie 
a celor două cămine.

C. AZOIȚII 
Corespondentul 

„Romîniei libere" 
in regiunea Craiova

Indignare
Treceam, nu de mult, cu-n vechi cunos

cut, prin parcul din Arad. Era o zi de 
toamnă, care imbia la plimbare, la vorbă 
și la evocări. Lupta pe care o dădeau 
cițiva măturători cu frunzele moarte de pe 
alei, ne-a amintit, amîndorura o scenă vă
zută cindva, cu ani in urmă, intr-un oraș 
din Moldova. Era cam tot așa, prin noiem
brie, intr-o zi cu soare amăgitor care ves
tea doar neobișnuita întlrziere a iernii. 
Cițiva oameni înarmați cu furci și lopeți 
munceau în această zi cu niște mormane 
de gunoaie ; nu le încărcau, cum s-ar fi 
putut crede, in căruțe ori in camioane, și 
nici foc nu le dădeau. Le împrăștiau pur 
și simplu in drum. Ne-au explicat că le 

\ răspîndesc așa, în calea căruțelor, ca să 
se macine odată cu glodul și apoi, cînd 
dă frigul, să se acopere sub omăt, ori să 
înghețe. Mizeria acelei urbanistici orien
tale la ’care erau împinși amăriții locui
tori din tîrgul moldovenesc contrasta în 

Imod evident cu preocuparea gospodarilor 
J Aradului de azi de a păstra curate aleile 

unui parc, chiar și atunci cînd ploaia 
frunzelor veștejite îl îneacă.

Cunoscutul meu, om din fire impulsiv, 
prinse atunci a clama împotriva lipsei 
noțiunii de igienă și a simțului urbanis
tic al moldovenilor. Am încercat să-l do
molesc ; zadarnic:

— Nu-mi spune miel Am trăit și știu. 
Niște înapoiați dragul meu, niște îna- 
poiați și nimic mai mult!...

Tăie cu mîna în aer ipotetica mea re
plică și apoi începu elogiul vieții civili
zate din orașele ardelene. De contrazis 
era greu; ba nici de discutat nu era po
sibil. Omul, înflăcărat, o ținea morțiș :

— Degeaba orice; curățenia unui oraș 
o (in oamenii! Dacă sînt civilizați nu 
pot trăi în murdărie. Dar așa ?... Nu, 
hotărît lucru — și aici se opri, ridică 
mîinile spre mine, cu podul palmelor în 
afară, barind orice răspuns — și tn Bucu
rești și la noi în Moldova sînt niște îna
poiați... Nu știu să fină curat orașul.

, Asta este'
Ca să-l domolesc, l-am aprobat și am 

încercat să-i spun o istorioară despre 
curățenia orașelor. Mi-o istorisise cineva 
care fusese de curînd la Berlin. Mergea 
pe stradă — îmi povestea el — cu un 

.ziarist german. La un moment dat, l-am 
văzut pe om că se apleacă, culege de pe 
jos o bucată de hîrtie și o aruncă, după 
ce face cițiva zeci de metri, Cu aerul cel 
mai firesc, în primul coș de hîrtie.

Istorioara mea a avut un efect codtrar 
celui așteptat. In loc să se calmeze, mi 
s-a părut c-am turnat gaz peste foc.

— Ai văzut? — strigă amicul la mine. 
Ai văzut cită dreptate am? Ăștia sini 
oameni civilizați (îmi despărți cuvîntul 
pe silabe, ci-vi-li-zați). Noi, ia, colea, 
niște înapoiați! Apoi, mimînd o sinceră 
disperare :

— E îngrozitor, îngrozitori nu știu, nu 
știu cînd avem să învățăm și noi ceva..

Tremurlnd de indignare l-am văzut 
căutînd înfrigurat în buzunar. A scos un 
pachet de țigări, l-a desfăcut, a tras din 
el cu grijă toate țigările și le-a pus într-o 
frumoasă tabachere; apoi, clocotind de 
mînie împotrivă înapoiaților, a strîns 
violent în mină coșteiul gol și cu ciudă 
l-a aruncat în capul unui dușman imagi
nar al curățeniei. Fără să-și atingă ținta, 
g/iemotocul de hîrtie a căzut în mijlo
cul drumului proaspăt măturat iar omul 
meu, din ce în ce mai indignat, a conti
nuat cu năduf:

— Nu știu dragul meu, nu știu cînd 
avem să ieșim din înapoiere...

Am întors capul. In mijlocul drumului 
curat odihnea, ca o pată urîtă, coșteiul de 
țigări mototolit; lingă el, bătut într-un 
pom, coșul de hîrtie.

N-am avut ce replica. Au răspuns In 
schimb, într-un limbaj inaccesibil omului 
meu, măturile care adunau cu grijă frun
zele veștede de pe aleia parcului din 
Arad.

VIRGIL DANCIULESCU

FILME NOI

„CIRCUL SLAVIA"
Pină astăzi circul a constituit surea de 

inspirație a mai multor filme realizate de 
diferite studiouri cinematografice. Dintre a- 
cestea, în ultimii ani, s-au bucurat de o căl
duroasă primire, trei filme sovietice și un 
film chinezesc, care prezentau momente din 
viața circului. Această sursă de inspirase 
nu esta-deși nouă. Cu. atit mai valoroasă, este 
tn acest caz realizarea studiourilor de 6tat 
din Cehoslovacia — „Circul Slavia".

Scenaristul și regizorul au încadrat nume
rele de circ într-o comedie satirică plină de 
vervă și umor, cu un subiect original care

înitepenită și contrazisă de realitate, se aco
peră de ridicol.

Nota dominantă a filmului o constituie 
însă entuziasmul. Un entuziasm molipsitor 
oare se revarsă de pe ecran în sală și care 
copleșește pe spectatori. Spectatorul ride de 
întimplările din film, însă, în aceiași timp, 
el, participă alături de interpret! la căutarea 
actorilor, la întoctnireaiprogramului, la corn, 
baterea birocratului Ostry. Ceea ce e însă în 
mod deosebit remarcabil la filmul „Circul 
Slavia" este înalta calitate artistică a- nu
merelor de circ ce le prezintă.

O scenă din film
dă filmului farmecul ineditului și o con
strucție tematică de sine stătătoare, deși 
sursa de inspirație rămîne aceeași ou a al
tor filme realizate anterior.

Urmărind un scop esențial, — prezentarea 
circului cehoslovac și a talentaților săi ar
tiști, dintre care unii vestiți în lumea în
treagă — realizatorii filmului au aruncat 
ta același timp o punte între arenă și via
ță, între artiști și spectatori. Viața circului 
se încadrează, în acest film, în viața întregii 
societăți din Cehoslovacia pornită pe calea 
construirii unei orânduiri noi.

Artistul apare a«ici nu numai ca om de 
artă, ci șl ca cetățean egal cu ceilalți ce
tățeni, ca un membru al societății cu un 
rol bine determinat, conștient de aportul pe 
care-1 aduce la lupta comună. Intr-o formă 
plină de duh, filmul arată relațiile noi care 
s-au creat între artiști și spectatori. Pentru 
a înjgheba spectacolul — care de fapt nu 
trebuia să aibă loc pentru 'că era zi liberă 
a actorilor — își dau contribuția în afara 
actorilor și a responsabilului circului, o sea
mă de spectatori — delegatul cultural al 
Ministerului Agriculturii, casierița și șo
ferii.

Scenaristul Ivan Osvalid și regizorul Lu- 
bomir Lipsky, au folosit acest prilej și pen
tru a satiriza unele apucături birocratice. 
Ostry (Frantisek Filipovsky), director ad
junct al circului, care manifestă o atitudine 
birocratică, este ridiculizat cu mult umor. 
El apare la un moment dat atit de ridicol 
și de comic încât ^asemănarea între el și 
Un clovn devine perfectă. Scena în care 
directorul adjunct apare ta arenă pentru a 
anunța publicului — așa cum ar fi dorit el— 
că spectacolul nu va avea loc, poate concura 
cu prezentarea unui reușit număr comic de 
circ.

Realizatorii filmului au făcut o paralelă 
între un asemenea personaj care poate fi în
tâlnit ta viața de toate zilele și un clovn 
care înveselește cu giumbușlucurile lui pu
blicul, demonstrând cu multă finețe că biro
cratul, prin atitudinea lui bazată pe o logică

In film sînt prezentate excelente numere 
comice de circ, — doi clovni muzicali, 
clovni acrobați, etc. — care se adaugă la 
celelalte scene comice ale filmului.

Numerele acrobatice și de gimnastică 
executate de cei mai buni gimnaști și acro
bați ai circului cehoslovac, printre care și 
Jan Janecek, unul dintre cei mal buni să
ritori din lume, demonstrează nivelul la care 
a ajuns această artă in țara vecină. Sînt k 
mult apreciate de spectatori numerele de 
dresaj cu ursuleții, cu elefantul, cu leii și 
altele.

Alături de actorii de circ, printre care, se 
află și îmblânzitorul Iosef Komr (Hafek, în 
film), îmtîlnim actori cunoscuți ai cinemato
grafului cehoslovac: laroslav Marvan, lau
reat al Premiului de Stat (Liska), laros
lav Vojta, arlisl emerit (Voracek), Rudolf 
Hruisinky, (Blaha) Eman Fie la, (dirijorul 
orchestrei circului) și alții, care prin jocul 
lor creează personaje deosebit de sugestive 
cu o bogaită gamă comică, începând de la 
un comic discret pină la ridicolul caricatu
ral.

In sprijinul regizorului și a actorilor au 
venit compozitorii Jan Rychlik și Vlastimil 
Hala, care au compus muzica filmului.

Meritele filmului „Circul Sfavia" au fost 
apreciate și de juriul celui de al VIH-lea 
Festival Internațional al Filmului de la Kar
lovy Vary care i-a decernat pretalul pen
tru comedia cinematografică.

„Circul Slavîa", datorită calităților sale 
artistice, prezintă interes nu numai pentru 
masele largi ale publicului nostru spectator 
ci și pentru slujitorii artei circului din țara 
noastră. Frumoasele realizări ale circului so
vietic, ale celui chinez și ale celui ceho
slovac pe care avem prilejul să le cunoaștem 
acum, sînt un bun exemplu pentru circul 
nostru.

Mulți dintre spectatorii noștri văzlnd reu
șitele numere ale circului cehoslovac au do
rit probabil ca in curînd să vadă și pe arena 
circului nostru realizări de un asemenea 
nivel artistic.

EUGEN VLADIMIR
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Friedrich Engels: „Dialectica Naturii"
Zilele acestea a apărut în traducere ro- 

mînească lucrarea lui Fr. Engels „Dialectica 
Naturii". Aipsriția acestei opere clasice de 
filozofie marxistă in Editura de Stat pentru 
Literatură Politică constituie o serioasă con
tribuție la răspîndirea marxism-leninismu
lui în rîndurile oamenilor muncii din țara 
noastră Publicarea lucrării are o însemnă
tate deosebită pentru oamenii de știință care 
lucrează în 'cele mai diferite domenii ale 
științelor naturii. „Dialectica Naturii" este 
u.n puternic sprijin ta lupta lor pentru re
zolvarea, de pe pozițiile materialismului dia
lectic a complexelor probleme ce le ridică 
cercetarea științifică

*
„Dialectica Naturii" este consacrată gene

ralizării filozofice a rezultatelor obținute de 
științele naturii fa secolul XIX.

Generalizînd aceste rezultate, Fr. Engels 
apără și dezvoltă materialismul dialectic, 

tmbogâțindu-1 pe baza materialului furnizat 
de diferitele științe.

După Comuna din Paris, antagonismele de 
clasă dintre burghezie și proletariat au că
pătat un caracter și mai ascuțit. Burghezia 
speriată de prima încercare a clasei munci
toare de a instaura propria ei putere, săv’r- 
șește o puternică cotitură spre reacționarism. 
In domeniul ideologiei această cotitură spre 
reacțiune s-a reflectat prin intensificarea 
răspîndirii idealismului, prin intensificarea 
încercărilor de a falsifica datele științelor na
turii, prin sporirea atacurilor împotriva mar
xismului. Uniți sub steagul comun al luptei 
împotriva socialismului științific, neokantie- 
mii, spiritiștii, „darwiniștii sociali", reprezen
tanții idealismului fiziologic și virehoviștii 
des'ășurau atac duipă atee împotriva marxis
mului și a bazelor sale teoretice — materia
lismul dialectic și materialismul istoric.

Sarcina de a zdrobi atacul dezlănțuit îi 
reveni lui Fr. Engels, care în 1877-78 ela
borează celebra operă „Domnul Eugen Duh
ring revoluționează știința", iar atpoi timp 
de 10 ani (1873—1882) lucrează la „Dialec
tica Naturii”.

..Dialectica Naturii" a rămas în ma
nuscris sub formă de articole, însem
nări, fragmente. Fr. Engels n-a dat un 
titlu comun întregului material dar dintr-o 
scrisoare adresată lui K. Marx (23. XI. 1882) 
reiese că intenționa să o intituleze „Dialec
tica Naturii-'. In scrisoarea sa către Marx 
din 30 mal 1873, Fr. Engels indică trei 
idei centrale ale lucrării: a) inseparabili- 
tatea materiei și mișcării; b) formele cali
tativ diferite ale mișcării și diferitele științe 

care le studiază ; c) trecerea dialectică de 
la o formă de mișcare la alta și respectiv 
de la o știință la alta. Printr-o concepție 
unitară asupra formelor mișcării Fr. En
gels îmbrățișează întreaga natură — atit cea 
vie cit și cea lipsită de viață — tatr-un 
proces complex și continuu de dezvoltare, 
ia temelia căruia se află transformarea suc
cesivă și reciprocă a diferitelor forme ale 
mișcării materiei.

Trebuie să subliniem că Fr. Engels, dato
rită condițiilor de izolare în care se afla 
Rusia, n-a cunoscut suficient realizările 
științei ruse fiind astfel lipsit de un prețios 
material științific.
După moartea lui Engels, soctal-democrații 

au ascuns in mod criminal manuscrisul „Dia
lectica Naturii". In 1925 el a fost publicat 
pentru prima oară la Moscova în limbile 
rusă și germană.

★
In prima parte a „Dialecticii Naturii", Fr. 

Engels face o analiză a situației existente 
în științele naturii șl a legăturii intre dez
voltarea lor și filozofie. Intr-un spirit critic 
ascuțit este scoasă la lumină poziția falsă 
adoptată de o serie de savanți, care pe de 
o parte se consideră în afara luptei dintre 
materialism și idealism, iar pe de altă parte 
cred că stat scutiți în general de a se preo
cupa de problemele gîndlrii teoretice.

In lucrarea sa, Fr. Engels subliniază faptul 
că fiecare nouă descoperire științifică În
seamnă o nouă breșă în gîndirea metafizică. 
Descoperirea celulei, teoria transformării e- 
nergiei șl teoria evoluționistă a lui Darwin 
au dat peste cap categoriile fixe ale meta
fizicii și au impus să se țină seama de dia
lectica obiectivă a fenomenelor naturii.

Cercetarea empirică a naturii dusese la 
acumularea unui mare număr de materiale 
faptice care trebuiau sistematizate în diferite 
compartimente. Gîndirea metafizică împin
gea la absurd această compartimentare a 
diferitelor științe, considerîndu-le ca fiind 
domenii strict delimitate, fără contact, fără 
puncte de trecere de la una la alta. Fr. 
Engels arată absurditatea acestei clasificări 
metafizice și rezultatele negative ce se obțin

Rezolvarea adusă de Fr. Engels clasifi
cării științelor și-a găsit o deplină confir
mare în dezvoltarea ulterioară a științelor 
naturii. Astăzi, de pildă, rezolvarea comple
xelor probleme ce le ridică sarcina de 
a da un nou avînt producției agricole nu se 
poate înfăptui tară o coordonare și o cola
borare strînsă între agronomie, pedologie, 

geografie, agrochimie, biochimie, microbio
logic, fizică, economie, etc.

Această interpătrundere între specialități 
este acceptată astăzi, ce unul din principiile 
de bază' ale muncii științifice ta toate dome
niile. de către cei mai înaintați oameni de 
știință.

★
In „Dialectica Naturii" se analizează ca

racterul dialectic al diferitelor științe. Apă- 
rind pozițiile materialismului dialectic îm
potriva idealismului și metafizicii ta proble
mele concrete ale științelor naturii, Fr. En
gels desfășoară totodată lupta pentru pro
movarea concepțiilor noi progresiste în fie
care ramură a științelor de care se ocupă.

Un. mare spațiu este acordat problemelor 
fizicii. Depășindu-și cu mult contemporanii, 
Engels dă Indicații pentru rezolvarea impa
sului în care intrase fizica, ta explicarea fe
nomenelor electrice, a „forțelor'- mecanice, 
chimice, a legăturii dintre energie și materie. 
El arată pericolul ce există atit pentru fizi
cieni cît și pentru chimiști sau biologi de 
a ajunge la teologie, dacă ta cercetările lor 
vor inlocui studiul materiei și a proprietăți
lor ei cu teorii găunoase despre „forțe elec
trice", „forțe chimice", „forțe vitale" etc.

Tezele lui Engels referitoare la legătura 
intre mișcarea materiei și energie păstrează 
o reală însemnătate pentru lupta care se dă 
astăzi în fizică între materialism și idealism. 
Ele zdrobesc „teoriile" fizicienilor reacțio
nari care încearcă să „dovedească", pe baza 
idealistă a ruperii energiei de materie, piei- 
rea materiei.

Engels a emis idei îndrăznețe pentru 
timpul său și cu privire la structura mate
riei. In timp ce savanțil erau în plină dispută 
asupra existenței sau inexistenței eterului și 
considerau atomul ca limită a cunoașterii 
umane, Engels combate părerea că materia 
există numai sub formă discontinuă. Materia, 
susține el, apare sub aspectul dialectic con- 
tinuu-discontinuu.

Fizica modernă și capitolele ei privitoare 
la fenomenele ondulatorii ale materiei și la 
legătura dialectică între aspectul corpuscular 
și ondulatoriu al materiei confirmă previziu
nea genială a lui Engels care consideră că 
părțile discontinui, elementele corporale de 
diferite grade ale materiei, „reprezintă punc
te nodale care condiționează diferite forme 
calitative ale existenței materiei univer
sale"..

In „Dialectica Naturii-' stat incluse ne
mijlocit cercetările lui Marx in domeniul 

matematicii. Acest material prezintă un in
teres deosebit prin analiza conținutului dia
lectic al operațiunilor matematice, prin sub
linierea substratului material al celor mai 
abstracte și mai complicate operații de tipul 
diferențialelor, integralelor, etc.

Datorită interpretărilor subiectiviste ale 
operațiilor matematice, arată Engels, unii 
fizicieni împing fizica la rezultate negative. 
Relațiile reale ale corpurilor materiale sînt 
înlocuite cu relații matematice și, mergînd 
mai departe, se elimină conținutul obiectiv 
al fenomenelor, ele apărînd astfel în ultima 
instanță ca fiind produse „pure" ale rați
unii umane.

★
Genialitatea tezelor formulate de Friedrich 

Engels ta „Dialectica Naturii", se eviden
țiază strălucit in domeniul biologiei.

In „Dialectica Naturii", Engels dă definiția 
vieții, spulberînd născocirile vi tal iști lor. care 
explicau fenomenele de viață prin acțiunea 
unei așa zise „forțe vitale" de esență mistică 
care ar exista în corpul plantelor .și animale
lor. „Viața — spune Engels — este modul de 
existență a corpurilor albuminoide al cărei 
moment esențial este schimbul continuu de 
substanțe cu natura exterioară înconjurătoa
re, cu încetarea căruia încetează și viața”... 
Această teză genială confirmată întru totul 
de știință a fost introdusă de Engels și în 
„Anti-Duhring".

De o valoare excepțională stat indicațiile 
cuprinse fa „Dialectica Naturii" cu privire la 
treptele pe care le străbate procesul complex 
de apariție a vieții.

Engels arată că există două momente 
esențiale în evoluția materiei — de la starea 
ei anorganică la starea ei de viață. In pri
mul rînd, in condiții favorabile se formează 
substanța vie dfa materia anorganică, sub
stanță vie lipsită de organizare celulară care 
In etapa a doua se dezvoltă trecînd de la 
forme lipsite de structură celulară, în forme 
celulare. Prin această rezolvare Engels dă 
o puternică lovitură virchovismulut, care 
considera celula organismelor vii ce fiind 
ultimul element capabil de viață, iar orga
nismul ca o sumă mecanică de celule. Aceste 
indicații au servit drept bază pentru porni
rea cercetărilor încununate de succes ale bio
logiei sovietice care a dovedit experimentali 
prezența vieții în forme «celulare și valabi
litatea deplină a tezelor lui Engels asupra 
originii vieții.

In fragmentele referitoare la biologie este 
subliniată covirșitoarea importanță a teoriei 
darwiniste a evoluției lumii vii. Engels face 
în același timp o amplă critică greșelilor 
malthusiene săvârșite de Darwin.

In „Dialectica Naturii" este inclus artico
lul „Rolul muncii în procesul de transfor
mare a maimuței fa om“. Prezența acestui 
material indică faptul că Engels voia să în
cheie studiul problemelor naturii cu trecerea 
la studiul fenomenelor sociale.

In „Dialectica Naturii”, pe baza materia^ 
lului concret furnizat de științele naturii, 
sint elaborate teze ale materialismului dia
lectic și prelucrate principalele categorii ale 
dialecticii materialiste. De asemenea, Engels 
acordă o mare atenție problemelor șl prin
cipiilor de bază ale logicei dialectice.

Strălucita analiză făcută de Engels aces
tor legi și categorii face ca fragmentele gru
pate sub titlul general ,,Dialectica" să fie 
deosebit de prețioase pentru studiul creator 
al dialecticii materialiste șl pentru aprofun
darea teoriei cunoașterii a materialismului 
dialectic.

Pe baza materialului furnizat de științele 
naturii, Friedrich Engefs analizează și dez
voltă categoriile filozofiei marxiste, cum 
sînt: materia, Spațiul și timpul, contradic
ția, cantitatea §1 calitatea, cauză și efect, 
abstract și concret, esență și fenomen, ne
cesitate și intimplare, lege, etc.

Acestor categorii le este dată o funda
mentare științifică prin bogății de fapte luate 
din biologie și alte domenii ale științelor. 
Engels demonstrează că fiecare descoperire 
a științelor naturii este o dovadă a-existenței 
dialecticii obiective.

In „Dialectica Naturii6 sînt cuprinse im
portante teze ale teoriei cunoașterii. Engels 
își îndreaptă focul criticii îrhpotriva repre
zentanților agnosticismului : Dubois-Rey- 
mond, K. Năgeli, Helmholtz care, pe baza 
fiziologiei organelor de simț, afirmau că 
posibilitatea de cunoaștere umană este limi
tată. Engefs îi socotește pe agnosticii con
temporani ca fiind epigonii lui Kant și Hu
me și demonstrează caracterul reacționar al 
poziției lor.

Engels s-a apropiat de înțelegerea peri
colului relativismului. încă din timpul său, 
dezvoltarea puternică a științelor ducea ia 
înlocuirea rapidă a unor ipoteze cu altele, 
ceea ce a contribuit ,1a răspîndiraa ideii că 
nu s-ar putea cunoaște esența lucrurilor. Im. 
potriva acestor alunecări ag.nes-tfce, Engels ia 
poziții hotărîtă. „Acest fenomen—spune En
gels — nu este specific științelor naturii, 
deoarece întreaga cunoaștere omenească evo
luează pe o curbă foarterintortoehiată șl teo
riile s4 înlătură una pe al-ta șl în disciplinele 
Istorice, inclusiv filozofia, șl totuși nimeni 
nu va Conchide pe baza acestui fapt că, de 
exemplu, logica formală e un non sens".

In „Dialectica Naturii" Engels pune și re
zolvă problemele de bază ale logicii dialec
ticii. Sfat extrem de interesante referirile 
lui Engels la raportul dintre logica formală 
și logica dialectică. Categoriile logice — a- 
rată Engc-' — eînt rezolvate nu în sfera logi
cii însăși ci în legătură cu baza lor materială, 
ou activitatea practică milenară a oamenilor. 
De pildă, prin istoricul descoperirii ' legii 
conservării și itransfonmării energiei, Engels 
arată procesul de naștere a diferitelor cate
gorii logice. Aceste categorii logice stat 

trepte ale cunoașterii istorice a omului Pe 
aceleași baze este dată rezolvarea unei com
plexe probleme logice și anume problema 
formelor judecății,

★
Ultimele puncte ale ,',s-chiiț>e# planului gene

ral" al lucrării, respectiv punctele 8-9. 10-11 
n-au putut fi lucrate de Engels.

In aceste proiectate capitole Engels do
rea să’ combată unele teze vitaliste ale lui 
Haeckel și Năgeli, cît și concluziile politico- 
reacționare scoase de R. Virchow și de 
„darwinismul social".

„Dialectica Naturii" a fost scrisă pe baza 
nivelului de dezvoltare a științelor, existent 
în deceniul VIll-IX al secolului trecut. De 
aceea, unele teze particulare tiu puteau să nu 
se învechească. Această rămânere în urmă 
se referă de pildă la unele aspecte ale for
mării sistemului solar și a planetei noastre. 
Dt asemenea nul mai corespunde noțiunea de 
eter cosmic folosită de Engels, ca ipotetică 
sau tratarea fizică și mecanică a moleculelor.

Dezvoltarea neîncetată a științelor naturii 
a dus la deschiderea unor capitole noi in 
fizică, cam stat mecanica cuantică și ondu- 
lațorie sau fizica nucleară și la descoperirea 
unor legi specifice, deosebite de legile meca
nicii maCroseopice. Ca urmare a devenit nece
sară precizarea unor teze particulare din 
dialectica naturii care se referă la mișcarea 
mecanică și legile ei. Aceste inevitabile ne- 
coresipunderj cu actualul nivel atins de dez
voltarea științelor naturii nu micșorează în
semnătatea „Dialecticii Naturii".

Această genială lucrare a lui Engels fiind 
ascunsă mulți ani de social-democrația 
trădătoare, n-a putut fi cunoscută de 
către V. I. Lenta. Problemele pe care Fried
rich Engels doar începuse să le prevadă, I 
cum sint începutul crizei în fizică, structura 
complexă a atomului, pericolul relativismu
lui, etc., problemele logicii dialecticii și 
categoriile dialecticii materialiste își găsesc 
o aprofundare genială In „Materialism și 
empiriocriticlsnT- șl în „Caietele filozofice", 
lucrări ce marchează etapa leninistă 
a dezvoltării filozofiei marxiste. Prin zdro
birea idealismului și agnosticismului, a me
tafizicii și mecanicismului în științele na- 
turiit prin previziunile îndrăznețe și prin re
zolvările strălucite aduse complexelor pro
bleme din domeniul chimiei, fizicii, biologiei, 
materialismului dialectic, „Dialectica Natu
rii" își păstrează însemnătatea și își găsește 
confirmarea prin dezvoltarea actuală a 
științelor naturii. Pentru activitatea științifică 
„Dialectica Naturii" rămîne un model de pu
nere și rezolvare a problemelor științelor 
naturii și sociale în chip creator,, de pe pozi
țiile materialismului militant. Cunoașterea 
acestei lucrări este indjsnensabijă oricărui 
im de știință, cate se sftuiază pe pozițiile 

' f i lozof iei m Mer i a I is t- d ia lec t ice.
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IMPRESII DIN UNIUNEA SOVIETICĂ
Delegația de oameni de cultură dim R.P.R. 

care, la invitația Asociației Unionale pentru 
Relațiile Culturale cu Străinătatea —VOKS, 
a vizitat Uniunea Sovietică între 18 octom- 
brie ți 12 noiembrie, a ținut joi dimineața, 
la sediul Consiliului General A.R.L.U.S., o 
conferință de presă. Au participat reprezen
tanți ai ziarelor din Capitală, corespondenți 
ai presei străine, reprezentanți ai Consiliului 
General A.R.L.U.S. A asistat de asemenea 
E. N Tihonov, reprezentantul permanent al 
'VOKS-uîui în R.P.R.

Membrii delegației au vorbit despre im
presiile și învățămintele- bogate cu care s-au 

■întors din călătoria făcută în marea Țară 
a Socialismului,

A luat cuvintul prof. N. Sălăgeanu. mem
bru corespondent al Academiei R.P.R., rec
torul Universității „C. I. Parhcm” din Bucu
rești, conducătorul delegației, care a> arătat 
că delegația a vizitat orașele Moscova, Le
ningrad, HarkoV, Riga, un sovhoz de lingă 
Harkov și un colhoz din Letonia.

Vorbitorul a relevat că orașul Harkov, re
făcut în cea mai mare parte după distruge
rile suferite în urma agresiunii fasciste, a 
devenit un oraș modem de toată frumuse- 
tea, cu străzi largi, cu piețe monumentale, 
cu clădiri noi de 6—8 etaje. Este aproape 
terminată și clădirea nouă a universității.

La Casa oamenilor de știință din Hărkov 
am avut o fntîtnire cu specialiștii din acest 
oraș, la care au participat rectorul Institu
tului politehnic și alți profesori, directorul 
Operei, dramaturgi, oameni ai artei. Discu
țiile s-au purtat în jurul activității științifice, 
artistice, didactice, din instituțiile din 
Ucraina și din țara noastră.

La Riga, am vizitat Universitatea, Insti
tutul de biologie și mterobiologie al Acade
miei de Științe Letone, Institutul de Istor.ie a 
Partidului Comunist Leton, Muzeul Revolu
ției, Muzeul de arte plastice, etc. Am făcut 
de asemenea o vizită la Prezidiul Academiei 
de Științe Letone. Im Letonia burgheză nu 
a existat o Academie de științe, aceasta s-a 
înființat abia sub regimul sovietic. Deși tî- 
nără, această Academie și-a creat 16 insti
tute de cercetări; științifice, dîndu-se cea mai 
mare atenție secției de științe biologice și 
agronomice.

La ședința Prezidiului Academiei de 
Științe Letone, la care erau prezenți toți di
rectorii institutelor, am avut cinstea să vor
besc despre „Viața științifică din R.P.R.” și 
apoi să răspund, împreună cu ceilalți mem
bri ai delegației, la numeroasele întrebări 
puse de academicienii letoni.

La Riga am avut și o întrevedere cu oa
menii de știință și cultură la Ministerul Cul
turii al R.S.S. Letone.

In Letonia ne.a impresionat progresul 
mare realizat de aceasta ’republică socialistă 
sovietică în diferite domenii, într-un. timp 
relativ sdurt.

La Leningrad am vizitat Ermitajul, Mu
zeul de Etnografie, Muzeul de Artă Populară, 
Biblioteca Publică de Stat „Saltîcov-Sce- 
drin”, Institutul d'e Botanică al Academiei 
de Științe și Institutul Unional de cultură 
a plantelor De asemenea am vizitat văsul 
„Aurora”, Razliv, Smo'.nîi și alte locuri is
torice.

La Moscova, delegația noastră a vizitat 
Muzeul Lenin, Universitatea „M. V. Lomo
nosov”, Kremlinul, Institutul Marx-Engels- 
Lenin-Stalin, Institutul de Filozofie al Aca
demiei de Științe, Institutul de fiziologie a 
plantelor „Timiriazev” al Academiei de 
Științe, etc. Delegația noastră a participat 
la ședința festivă de Ia Teatruil Mare, din 
seara zilei de 6 noiembrie, la măreața de
monstrație a oamenilor muncii din Moscova 
din ziua de 7 Noiembrie și la recepția de la 
Kremlin.

La Moscova am avut de asemenea; între
vederi cu oameni ai științei și culturii.
- Această vizită, a spus îin încheiere vor
bitorul, a fost plină de învățăminte pentru 
noi. Am putut constata de asemenea, pretu-

Conferinja de presă 
a delegației oamenilor 

de cultură din R.P R. 
care au vizitat U.R.S.S.

tindeni în U.R.S.S., un interes deosebit față 
de țara noastră, de poporul nostru și de 
realizările sale, o dorință vie de a ne ajuta 
în toate domeniile.

Scriitorul Aurel Baranga a scos în relief 
înflorirea fără precedent a vieții culturale 
și artistice în U.R.S.S. El a vorbit despre 
spectacolele văzute la teatrul ucrainean din 
Harkov, spectacole care vădesc marea putere 
de creație a poporului ucrainean' și modul 
superior cum oamenii de artă de acolo și-au 
însușit metoda realismului socialist în tea
tru. Din discuțiile, purtate, ne-am dat seama 
că aceștia sînt în curent cu realizările artis
tice din R.P.R. și se interesează îndeaproape 
de progresele culturii noastre,

O viață culturală intensă pulsează și la 
țară. Intr-un colhoz pe care l-am vizitat lingă 
Riga; am constatat o deosebită măiestrie 
artistică în interpretarea de către, colhoznici 
a dansurilor și Cmtecelor populare, am vă
zut o simplă colhoznică corn pun în d cintece 
închinate glorioasei epoci de construire a 
comunismului.

Scriitorul Baranga a vorbit apoi despre 
vizitele sale la redacțiile unor publicații so
vietice. La revistele „Teatr”, „Lrteratumaia 
Gazeta”, ,,KrokodiI”, etc., peste tot unde am 
fost — a spus vorbitorul — am întîmpînat 
o adevărată dragoste tovărășească.

Prof. C. I. Gulian, director adjunct al 
Institutului de Filozofie al .Academiei R.P.R., 
a vorbit despre înaltul nivel cultural al oa
menilor sovietici.

Vorbitorul a desoris, între altele, cele vă
zute în minunata universitate ,,M. V. Lomo
nosov” din Moscova, unde a fost impresio
nat de nivelul politic și ideologic ridicat al 
studenților sovietici, de seriozitatea, ener
gia și pasiunea lor pentru învățătură. Dar 
setea de cultură, dorința de arși însuși cît 
mai mult din comorile culturii, este o tră
sătură generală a omului sovietic — a spus 
prof. Gulian. Crescut și educat de Partidul 
Comunist al Uniunii Sovietice, omul sovietic 
caută și află în cultură o firească întregire 
a personalității sale. Literatura, arta și 
șiiința sovietică sînt străbătute de patosul 
construcției unej vieți luminoase, de dragos
tea și respectul pentru om, de dorința de a 
cerceta cît mai adine legile naturii și so
cietății.

Iubindu-și cu pasiune cultura proprie, 
ponorul sovietic privește cu simpatie spre 
euTtura celorlalte popoare, apreciind-o și 
străduindu-se să o cunoască. Am văzut ast
fel că în editurile sovietice apar mereu tra
duceri din literatura universală. Shakes
peare, Moliere, Schiller, Goldoni, de pildă, 
sînt jucați mereu pe scenele teatrelor sovie
tice; se continuă editarea operelor complete 
ale lui Stendhal, Dickens, Hugo, Maupas
sant, Zola, Flaubert, Dreiser, Twain, etc. La 
un stand de cărți la Universitatea „M. V. 
Lomonosov” am avut bucuria să văd tradu
cerea cărții noastre clasice „Ciocoii vechi și 
noi” de N. Filimon. De curînd a apărut in 
U.R.S.S. o antologie a poeziei populare ro- 
mînești.

Tov. C. I. Gulian a subliniat apoi rolul 
pe care-1 joacă muzeele în viața culturală 
sovietică. Muzeele istorico-politice ca Mu
zeul „Lenin” din Moscova, micul muzeu de 
lai Razliv, vestitul vas-muzeu „Aurora” etc. 
evocă paginile glorioase ale luptei revoluțio
nare a poporului sovietic, sub conducerea 
Partidului Bolșevic.

Tov. Elena Eremia, locțiitor al ministru
lui Industriei Ușoare, a înfățișat o serie de 
aspecte din întreprinderile din U,R.S.S. pe 
care le-a vizitat delegația.

Marea fabrică de tricotaje din Harkov, 
reconstruită în întregime după victoria asu
pra fascismului, este . un adevărat model în 
ce privește organizarea producției, mecani
zarea, scoaterea la iveală a rezervelor in
terne, străduința pentru crearea de noi sor
timente, controlul temeinic al calității pro
duselor.

La Leningrad — a continuat vorbitoarea— 
am vizitat fabrica de porțelan „Lomonosov”, 
care produce articole de calitate superioară, 
artistice. Din anul 1950 și pînă în prezent, 
valoarea producției a crescut de 4 ori nu
mai prin folosirea rezervelor interne. Fabrica 
are un consiliu artistic format din 32 de pic
tori și sculptori, pentru crearea de modele 
noi. Produsele acestei fabrici sînt cerute în 
întreaga Uniune Sovietică.

Vorbitoarea s-a ocupat apoi de dezvolta
rea continuă a industriei în capitala Leto
niei Sovietice, Riga, unde se construiesc a- 
cum vagoane pentru trenuri electrice, va
goane de tramvai, șlepuri, macarale pluti
toare, centrale telefonice, etc.

Muncitorii și muncitoarele sovietice ne-au 
primit pretutindeni cu căldură, în ochii lor 
am văzut interesul deosebit față de realiză
rile industriei noastre în cei . 10 ani de la 
eliberare. Ei ne-au felicitat și ne-au urat noi 
succese pe calea construirii socialismului.

Prof. Barbu Zaharescu, director adjunct 
al Institutului de Istorie a Partidului, a vor
bit despre nivelul ridicat de trai, material 
și cultural, al poporului sovietic.

Condițiile materiale bune în care trăiește 
poporul sovietic sînt vizibile la tot pasul. 
Marele aflux de cumpărători în toate maga
zinele, care sînt pline de mărfuri din cele 
mai variate, dovedește puterea de cumpă
rare ridicată a oamenilor sovietici. In unită
țile agricole pe care le-am vizitat am văzut 
de asemenea oameni bine îmbrăcați și bine 
hrăniți. Pretutindeni, oamenii sovietici sînt 
veseli, bine dispuși, copiii sînt frumoși, scli.- 
pind de sănătate și voie bună.

Am vizitat — a spus vorbitorul — insti
tuții de învățămînt superior și instituții știin. 
țifice, am văzut muzee și spectacole. Pretu
tindeni am avut foarte multe de învățat.

Tov. B. Zaharescu a subliniat că vizitînd 
marile uzine de tractoare din Harkov și alte 
întreprinderi din U.R.S.S. a constatat pre
tutindeni condiții bune de viață și de muncă 
asigurate muncitorilor sovietici. Atelierele 
sînt vaste, curate, luminoase, foarte bine ae
risite. Nicăieri nu se văd deșeuri pe jos, 
pete de unsoare sau praf de cărbune. Mun
citorii lucrează în condiții de igienă și de 

‘ securitate care contribuie mult la păstrarea 
sănătății lor.

Același lucru Se poate spune și despre 
munca în colhoz și sovhoz.

In sovhozul „Ukrainka” de Ungă Harkov- 
specializat în creșterea vitelor, domnește o 
curățenie' exemplară. Adăparea vitelor se 
face automat, muncile grele -sînt mecani- 

. za te, iar mulgerea vacilor se face electric.
Asemenea condiții bune și igienice de 

i muncă scot în evidență nivelul ridicat de 
trai al oamenilor sovietici.

In fabricile pe care le-am vizitat, salariul 
obișnuit at muncitorilor este de 800—1.000 
ruble lunar, dar o mare parte dintre munci
tori oîștigâ și mai mult, potrivit cu califica
rea lor și cu calitatea muncii.

Uzina de tractoare din Harkov a cons
truit pentru muncitori și tehnicieni blocuri 
de locuințe care au devenit de fapt un oraș 
muncitoresc cu zeci de mii de locuitori.

★
Toți vorbitorii și-au exprimat recunoștința 

pentru căldura și prietenia cu cate delegația 
a fost întâmpinată pretutindeni în rîndurile 
poporului sovietic și au mulțumit Guvernului 
Sovietic, Asociației UriionaTe pentru Relațiile 
Culturale cu Străinătatea — VOKS, precum 
și A.R.L.U.S.-ului, pentru posibilitatea ce 
le-a; fost dată să facă această vizită atît de 
bogată în învățăminte. (Agerpres)

Documente adoptate de sesiunea 
Consiliului Mondial al Păcii

Recomandări în problemele organizatorice ale mișcării mondiale 
pentru apărarea păcii

STOCKHOLM 26 (Agenpres). — TASS transmite:
Sesiunea Consiliului Mondial al Păcii a adoptat următoarele re

comandări în problemele organizatorice ale mișcării mondiale pen
tru apărarea păcii:

„Consiliul Mondial al Păcii subliniază importanta contribuție 
adusă de mișcarea partizanilor păcii la victoriile pașnice obținute 
de popoare în ultima vreme.

Ideile propagate și campaniile desfășurate de mișcarea partiza
nilor păcii au găsit un larg răsunet și au servit drept bază pentru 
cererea energică a opiniei publice mondiale ca divergențele inter
naționale să fie rezolvate pe cale pașnică. Mișcarea partizanilor 
păcii se bucură de sprijinul crescînd al unor forțe noi. Aceasta a 
avut drept rezultat creșterea considerabilă a influenței și prestigiu
lui mișcării. In același timp, importanța rezultatelor dc|i realizate 
și amploarea sarcinilor care decurg din situația internațională im
pun întregii mișcări a partizanilor păcii obligația de a-și îmbună
tăți neîncetat activitatea și metodele de lucru.

In multe țări organizațiile naționale ale mișcării partizanilor 
păcii au dovedit că pot lua inițiative de natură -șă asigure cea 
mai largă unire a forțelor păcii în acțiunile întreprinse. In acest 
fel ele au dobîndit un prestigiu și o influență care, dat fiind că 
aceste mișcări corespund năzuinții spre pace a popoarelor, își gă
sesc oglindirea în atitudinea și în declarațiile forțelor politice și 
populare influente, ale organizațiilor și personalităților care repre
zintă cercuri largi ale opiniei publice din aceste țări.

Deși mișcarea partizanilor păcii s-a întărit în ansamblu, acest 
lucru nu trebuie să ne abată atenția de la anumite probleme 
organizatorice care mai există:

— mișcarea nu-și desfășoară întotdeauna activitatea organiza
torică proporțional cu influența pe care au căpătat-o ideile și 
activitatea sa;

— în unele țări acțiunile întreprinse pe plan mondial n-au fost 
adaptate condițiilor concrete existente într-o țară sau alta ceea 
ce a dus la formularea unor țeluri abstracte șl la slăbirea acti
vității;

— în alte cazuri, mișcarea partizanilor păcii, socotind că ea 
contribuie la lărgirea frontului păcii, renunță la un program pro
priu de acțiune sau urmărește exclusiv să-și asigure sprijinul 
cutăror sau cutăror personalități sau organizații, în detrimentul 
muncii care trebuie dusă în rîndurile oamenilor simpli;

— unele comitete naționale, în principiile lor organizatorice, 
în metodele lor de lucru și în formularea argumentelor lor, tind 
să fuzioneze cu organizații politice și să lanseze lozinci cu 
caracter prea îngust pentru a cîștiga toate păturile. populației 
indiferent de origina socială sau de vederile lor politice și filozo
fice.

Soluționarea acestor probleme organizatorice trebuie căutată în 
traducerea în viață a hotărîrilor adoptate de Consiliul Mondial al 
Păcii în cadrul sesiunilor și congreselor sale, șj în respec-area 
principiilor care au determinat dezvoltarea mișcării partizanilor 
păcii în decursul celor cinci ani de activitate a sa.

Mișcarea partizanilor păcii este o mișcare capabilă să obțină 
cea mai largă unire a forțelor păcii sau să contribuie la această 
unire. Intr-adevăr, ea năzuiește să strîngă neîncetat, fără deose
bire și îngrădiri, atît pe plan național, cît și pe plan internațio
nal, pe toți acei care recunosc principiul coexistenței pașnice și 
al reglementării diferendelor internaționale pe calea tratativelor. 
Pe calea discuțiilor libere ea stabilește obiective și torme de ac
tivitate acceptabile pentru toți.

Mișcarea partizanilor păcii nu pretinde să aibă monopolul kip- 
tei pentru pace. Ea cheamă toate personalitățile și toate organi
zațiile care reprezintă forțele păcii, să colaboreze cu ea în ve
derea asigurării succesului acțiunilor stabilite de această mișcare. 
Amploarea țelurilor ei și capacitatea ei de a desfășura o acti
vitate care găsește răsunet în fiecare țară, o transformă 
intr-un centru de atracție pentru toți acei care doresc să con
tribuie la menținerea păcii. Prin urmare, existența și întărirea 
acestei mișcări constituie o condiție indispensabilă pentru dez
voltarea activității șl unirii forțelor păcii. Dar, mișcarea parti
zanilor păcii este gata să acorde în egală măsură sprijin ori
cărei inițiative, indiferent de unde ar porni, de natură să uneas
că și mai mult eforturile îndreptate spre obținerea destinderii 
încordării în relațiile internaționale.

Mișcarea partizanilor păcii se manifestă prin acțiunile sale, 
in fiecare țară existența și forța ei depind de activitatea mereu

reinoită, de atragerea tuturor oamenilor de bună credință la 
realizarea unor scopuri precise și concrete decurgind atît din 
cerințele situației internaționale, cît șf din interesele naționale.

In desfășurarea activității sale, mișcarea se sprijină pe comi
tetele partizanilor păcii organizate după locul de muncă și după 
domiciliu. Aceste comitete, apelînd neîncetat la toate curentele 
opiniei publice, garantează cea mai largă unitate și eficacitate a 
acțiunilor întreprinse.

Consiliul Mondial al Păcii propune tuturor comitetelor națio
nale să se călăuzească după următoarele recomandări:

— Să precizeze ori de cîte ori se ivește prilejul poziția mișcării 
partizanilor păcii față de diferitele evenimente ale vieții națio
nale șl internaționale care pot contribui la destinderea încordării 
internaționale, acțicnînd fie în numele lor propriu, fie prin in
termediul reprezentanților lor cei mai proeminenți. In acest 
fel se poate sublinia caracterul independent al mișcării. In a- 
ceeași ordine de idei nu trebu'e ui’ață niciodată necesitatea de 
a demasca sistematic toate piedicile care stau în calea stabilirii 
unei atmosfere de destindere, ca de pildă îndemnul de a începe 
operațiuni militare împotriva unei țări sau alteia,, crearea de 
blocuri militare, refuzul de a duce tratative sau discriminarea în 
domeniul dezvoltării relațiilor economice și culturale cu toate 
țările.

—- Să folosească experiența acțiunilor întreprinse în colaborare 
cu diferite personalități și organizații în vederea strîngerii și 
lărgirii acestei colaborări nu numai cu cutare sau cutare din
tre personalități sau reprezentanți ai organizațiilor, ci cu pătu
rile pe care ei le reprezintă. Acest țel poate fi atins prin iniție
rea sau sprijinirea propunerilor care pot fi înfăptuite în comun 
pe plan național și pe plan internațional.

— Să apere caracterul larg și dcmocrat’c al mișcării; să 
creeze și să reînoiască comitetele pentru ca ele să reprezinte tot 
mai larg diferitele cercuri ale opiniei publice; să formuleze în 
comun țelurile și metodele de acțiune; să facă răspunzători 
pentru elaborarea și traducerea în viață a hotărîrilor pe toți 
membrii comitetelor; să aleagă comitete pentru convocarea de 
adunări și congrese.

— Să caute cele mai burte metode de lucru, care să asigure 
activitatea permanentă a comitetelor regionale și locale ale par
tizanilor păcii, fără a pierde din vedere legătura existentă intre 
diferitele metode de muncă; să strîngă semnături; să redacteze 
petiții ș; să organizeze referendumurl care să prilejelască cam
panii de trimitere de delegații la diferiți reprezentanți aleși ai 
națiunii; să organizeze adunări după domiciliu sau întreprinderi 
in cadrul pregătirilor pentru adunări cu tm caracter mai larg; 
sâ organizeze întruniri locale și regionale care să ducă la o 
conferință națională; să organizeze zile, săptătntni sau luni de 
acțiune etc.

Experiența arată necesitatea permanentă pentru fiecare comi
tet de a găsi metodele care corespund cel mai bine posibîrtățr- 
lor de acțiune comune existente în fiecare țară, necesității de a 
găsi și formula argumente și de a găsi fapte care să facă mai 
concrete țelurile luptei pentru pace trasele de Consiliul Mon
dial, legîndu-le strins de interesele populației.

— Să considere drept sarcină permanentă a tuturor comite
telor, paralel cu activitatea politică, strlngerea fondurilor nece
sare pentru dezvoltarea lor, deoarece caracterul mișcării face 
imposibilă perceperea de cotizații de la particîpanțiî Ia mișcarea 
partizanilor păcii.

— Să țină cea mai strînsă legătură cu Secretariatul Consiliu
lui Mondial al Păcii și cu organizațiile mișcărilor naționale, în 
vederea realizării celei mai strînse colaborări și a coordonării 
la maximum a activității pe plan mondial. Această legătură se 
poate realiza prin intermediul reprezentanților la sesiunile Con
siliului, cu ajutorul materialelor informative și documentelor 
Secretariatului Consiliului, prin vizite și schimburi de deldgățiî, 
prin schimb de publicații, filme și documente. Secretariatul 
Consiliului, ca organ permanent, poate contribui la această 
colaborare necesară.

Pe această bază, întărirea organizatorică a mișcării și rezol
varea problemelor organizatorice care se pot ivi, constituie con
diția pentru o mai bună desfășurare a activității și pentru adu
cerea unei contribuții efective la o cît mai strtasă «mire a for
țelor păcii.

Stockholm, 23 noiembrie 1954".

Recomandări în problema activității culturale 
a mișcării mondiale a partizanilor păcii
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Prețul 40 bani

Seară literară închinată frăției 
poporului romîn cu minoritățile naționale

La Casa Prieteniei Romîno-Sovietice din 
str. Batiștei nr. 14 va avea loc sîmbătă 27 
noiembrie la ore 19, o seară literară închi
nată frăției poporului romîn cu minorită
țile naționale din R.P.R. Seara literară este 
organizată de „Igaz Szo“, revista filialei 
din Regiunea Autonomă Maghiară a Uniunii 
Scriitorilor din R.P.R.

Vor lua parte scriitorii : Acad. Mihail Sa- 
doveanu, Azstaloș Istvan, Mihai Beniuc, 
Balls Caroly, Petru Dumitriu, Horvath Imre,

Horvath Istvan, Hajdu Gyozo, Eugen Jebe- 
laanu, Kovacs Gyorgy, Majtenyi Erik, Nagy 
Istvan, Veronica Porumbacjj, Zaharia Stancu, 
Siito Andras, Szabedi Laszlo și Szemier Fe
renc.

La această manifestare artistică își 
vor da concursul: Kovacs Gyorgy, Ze- 
naida Pali, Irina Răchițeanu-Șirianu, Szabo 
Erno și Ion Voicu, artiști emeriți ai R.P.R., 
1 aurea ți ai Premiului de Stat. (Agerpres)

Adunare cu prilejul împlinirii a nouă ani 
de la înființarea F. D. I. F.

S-au împlinit 9 ani de la înființarea — 
la 26 noiembrie 1945 — a Federației Demo
crate Internaționale a Femeilor, organiza
ție de luptă a femeilor din lumea întreagă 
împotriva fascismului, pentru stabilirea 
unei păci trainice, pentru drepturi egale, 
economice și politice ale femeilor de pre
tutindeni, pentru un viitor fericit al co
piilor.

Cu prilejul acestei aniversări, vineri după 
amiază, în sala de festivități a Comitetului 
Femeilor Democrate din R.P.R., a avut loc 
o adunare la care au luat parte membrele

Comitetului femeilor democrate, în frunte 
cu Stela Enescu, președinta Comitetului, 
reprezentante ale comisiilor de femei de pe 
lingă sfaturile populare și alte fruntașe ale 
mișcării de femei.

Adunarea a fost deschisă de tov. Ana 
Lungu, secretară a Comitetului Femeilor 
Democrate din R.P.R.

Despre „Nouă ani de la înființarea 
F.D.I.F.” a vorbit tov. Alexandrina Mihalcea, 
secretară a Comitetului Femeilor Democrate 
din R.P.R.

Festivalul filmului pentru sate

Spectacole la Opera de stat din Timișoara
In zilele de 24 și 26 noiembrie, Opera de 

sfat din Timișoara a prezentat o-perele „Ev
ghenii Oneghin” și „Boema”, in care condu
cerea muzicală a revenit maestrului Romeo 
Raicev, dirijor principal al Operei Din orașul 
Russe, R. P. Bulgaria.

Csmemoraraa scriitorului Anton fann
Cu ocazia comemorării morții scriitoru

lui Anton Pann, de la a cărui moarte s-au 
împlinit de curînd 100 de ani, vineri după 
amiază a avut loc în sala Dalles, sub auspi
ciile Uniunii Scriitorilor din R.P.R., confe
rință prof. univ. Tudor Vianu, intitulată 
„Viața și opera lui Anton Pann“.

In încheiere, actorul Ștefan Ciubotărașu, 
laureat a'l P>emiului de Stat, a citit frag
mente din opera scriitorului. (Agerpres)

In scopul popularizării celor mai înaintate 
metode de muncă pentru sporirea produc
ției agricole și zootehnice, precum și pentru 
ridicarea nivelului cultural al țărănimii mun
citoare, Ministerul Culturii — în colaborare 
cu Ministerul Agriculturii și Silviculturii — 
organizează de la 15 decembrie a.c. pînă 
la 15 martie 1955 Festivalul filmului pentru 
sate.

Festivalul filmului pentru sate se va desfă
șura în toate regiunile din țară, în comune 
șl în satele unde sînt cinematografe în că
mine culturale, la gospodării agricole co
lective și de stat, S.M.T., precum și în satele 
și comune'e fără cinematografe, prin carava
ne cinematografice. De asemenea, filmele 
din cadrul Festivalului vor fi prezentate și 
în cinematografele din reședințele de raioane 
cu specific agricol, ca de pildă Slatina, Cara
cal, Stradala, Urziceni, Mizil, Slobozia, Roși
ori de Vede, etc.

Festivalul filmului pentru sate, care va 
constitui un prețios ajutor dat țărănimii 
■muncitoare va cuprinde 780 de cinematogra

I n f o r
Vineri la amiază, membrii delegației oa

menilor de știință din R. P. Bulgaria, care 
se află printre noi cu prilejul „Săptămînii 
științei bulgare”, au plecat în țară.

In zilele următoare, ei vor vizita institu
țiile științifice și vor avea Întrevederi cu oa
menii de știință din orașele Cluj, și Timi
șoara.

fe sătești, 7200 comune și sate prin carava
nele cinematografice și 50 de cinematografe 
din orașele raionale.

Cu excepția caravanelor care dau specta
cole într-o comună sau sat și a cinemato
grafelor din orașele raionale, care vor pre
zenta cicluri de filme, Festivalul filmului pen
tru sate se va desfășura în sate și comune 
timp de o lună, filmele fiind schimbate săp- 
tămînal. Astfel, la cămine culturale vor fi 
prezentate filme noi artistice însoțite de jur
nale agricole sau documentare agrotehnice, 
iar într-una din săptămînile din Festival un 
program special „Noutăți în agricultură” 
însoțit de completări artistice. Vor rula filme 
artistice, ca de pildă „Școala curajului”, 
„Șcanderbeg”, „Ordinul Anna”, „Examen de 
maturitate”, „Sadco”, „Un pichet în munți”, 
„Prințesa trufașă”, etc. Prin caravanele ci
nematografice vor fi prezentate filme ca: 
„Răsare soarele”, „R.P.R.”, „Cel de al IV-lea 
Festival al Tineretului de la București”.

Toate aceste filme vor fi însoțite de jurnale 
agricole și documentare agrotehnice.

m a t I I
Vineri a plecat la Vlena, pentru a parti

cipa la o conferință privind problemele pre
sei sindicale, convocată de Federația Sindi
cală Mondială, o delegație a sindicatelor 
din R.P.R., alcătuită din tovarășii Andrei 
Uhliaric, șef adjunct al secției internațio
nale din C.C.S. și Alexandru Bondoc, re- 
dactor-șef adjunct al ziarului .Munca”.

STOCKHOLM 26 (Agerpres). — TASS transmite:
Consiliul Mondial al Păcii a adoptat următoarele ijecomiandări 

în problema activității culturale a mișcării mondiale a partizanilor 
păcii:

Relațiile culturale constituie unul din cei mai de seamă factori 
de dezvoltare a civilizației umane. Datorită acestor relații, țările 
pot face schimb cu tot ce au ele mai bun și pot să-și îmbogățească 
reciproc cultura națională.

Dezvoltarea acestor relații necesită un climat favorab’I, un cli
mat de pace. In același timp, acest schimb exercită la rindul său 
o influență asupra situației internaționale, înlesnind o mai bună 
înțelegere reciprocă și stabilirea coexistenței pașnice între toate 
țările, oricare ar fi orînduirea lor socială.

Reprezentanții muncii intelectuale sînt deosebit de interesați în 
întărirea relațiilor culturale, deoarece schimbul de experiență, de 
cunoștințe, de descoperiri făcute de ei în țările lor este absolut 
necesar pentru munca lor.

Lor 1,? revine de asemenea răspunderea deosebită de a-șl pune 
talentul în slujba popoarelor, în lupta acestora pentru pace și 
securitate.

Numeroși scriitori, artiști, oameni de știință, diferiți slujitori ai 
cultelor și alții au și ridicat în ultimii ani glasul lor pentru a 
protesta cu hotărîre împotriva isteriei de război, a urii de rasă 
și a ațîțării la război și se pronunță pentru colaborare pașnică. 
Popoarele însă, care îi consideră pe intelectuali ca pe reprezen
tanții lor cei mai luminați, așteaptă de la ei și mai mult, așteaptă 
de la ei o contr buție și mai însemnată și mal activă Și vor ca și 
alte cercuri să sprijine acțiunile comune în favoarea unei strînse 
colaborări culturale,

Sarcina mișcării mondiale pentru apărarea păcii este de a în
curaja și stimula aceste eforturi ale reprezentanților muncii inte
lectuale și ale maselor populare. Această mișcare a șl avut un rol 
important în acțiunile care au făcut cu putință lărgirea în ultimul 
timp a relațiilor culturale. Din momentul în care a luat ființă, 
mișcarea pentru apărarea păcii a prezentat propuneri clare și 
practice pentru lupta împotriva propagandei de război, pentru 
apărarea și întărirea culturilor naționale și lărgirea schimburilor 
culturale.

In lupta lor pentru slăbirea încordării internaționale și pentru 
încetarea războiului rece, pentru tratative adevărate în locul 
folosirii forței, în vederea stabilirii securității mutuale, popoarele 
consideră necesar să desființeze barierele ridicate în mod artifi
cial între ele. In ultimul timp, ele au obținut în această luptă 
succese importante.

Mișcarea mondială pentru apărarea păcii salută dezvoltarea 
colaborării culturale între popoarele care trăiesc în condițiile unor 
sisteme politice și sociale diferite, dezvoltare care își găsește, de 
pildă, expresia în călătoriile întreprinse în străinătate de către 
mari ansambluri teatrale, mari orchestre, maeștri ai baletului, în 
schimbul crescînd de echipe sportive, de filme, în traducerea 
de cărți, organizarea de expoziții de pictură, de lucrări artistice 
ale elevilor, în lărgirea reprezentării diferitelor țări la conferințele 
internaționale științifice și profesionale, în organizarea întîlniri- 
lor între specialiștii în diferite domenii ale culturii cu scopul de 
a studia problemele care prezintă un interes deosebit în legătură 
cu problema păcii. Mișcarea pentru apărarea păcii a sprijinit în 
numeroase țări diferitele inițiative avînd drept scop apărarea 
și dezvoltarea culturii naționale împotriva încercărilor de a o în
josi, împotriva încercărilor de a-1 impune o producție străină sub 
formă de filme, publicații ilustrate și unele publicații periodice 
care propagă violența, războiul și ura de rasă. In numeroase ca
zuri, aceste inițiative au devenit expresia adevărată a opiniei pu
blice naționale și au dat rezultate favorabile. Totodată, a crescut 
interesul față de dezvoltarea diferitelor forme de cultură, ca arta 
populară și folclorul.

Cu toate acestea, în ciuda tuturor acestor fenomene pozitive, în 
calea unei adevărate colaborări culturale apar necontenit piedici 
deosebit de serioase. Se depun numeroase eforturi pentru a îm
piedica schimbul sau pentru a-l limita la un grup de țări, pentru a 
folosi, de pildă, acest schimb în scopul propagandei în favoarea do 
minației rasiale, sau pentru a revărsa asupra popoarelor un val 
de propagandă de război și ură, pentru a falsif ca istoria prin 
strecurarea acestor idei dăunătoare în manualele școlare.

Pe lîngă aceasta, în numeroase țări mișcarea pentru pace nu 
a înțeles destul de limpede că toate aceste chestiuni fac parte in
tegrantă din lupta pentru pace. In unele țări se manifestă ten
dința de a se considera aceste chestiuni ca fiind de resortul spe
cialiștilor și uneori dfe a se dezinteresa de ele pentru a le lăsa pe 
seama unor persoane și organizații străine de spiritul de care este 
însuflețită mișcarea pentru pace.

Activitatea mișcării pentru pace în ansamblul ei reprezintă o 
Faptă pentru bune relații reciproce și pentru inlelcgere reciprocă 
între popoare, pentru apărarea și progresul civilizației.

Această luptă poate fi încununată de victorie numai dacă miș
carea pentru apărarea păcii din fiecare țară se va preocupa dă 
interesele vitale ale popoarelor.

Pentru a contribui la dezvoltarea grabnică a relațiilor culturale, 
Consiliul Mondial al Păcii recomandă următoarele mișcărilor na
ționale :

— Să se întreprindă în rîndurile tuturor păturilor populației și 
pe o scară cît mai largă cu putință acțiuni împotriva a tot ce îm
piedică dezvoltarea schimburilor, acțiuni împotriva refuzului de a 
elibera vize, a refuzului de a autoriza organizarea de conferințe 
și întîlniri internaț ouăle, împotriva refuzului de a permite difu
zarea publicațiilor periodice cu caracter cultural și altele;

— Să se inițieze și să se desfășoare largi acțiuni împotriva pro
pagandei fățișe sau pe ascuns, directe sau indirecte în favoarea 
violenței, războ’ului și urei de rasă, promovate prin presă, cărți, 
radio, filme, „comicsuri" și alte forme de exprimare a ideilor;

— Să se desfășoare o campanie cît mai largă cu putință împo
triva folosirii dăunătoare și inumane a științei și împotriva orien
tării activității de cercetări științifice exclusiv spre scopuri des
tructive;

— Să se promoveze toate formele de schimburi culturale care 
servesc cauzei coexistenței și colaborării pașnice și să se acorde 
sprijin acestor forme ;
— Să se sprijine orice inițiativă care contribuie la apărarea și 

dezvoltarea culturii naționale și la îmbunătățirea legăturilor și 
schimburilor în domeniul artei populare, folclorului și sportului;

— Să se contribuie prin toate mijloacele la organizarea de adu
nări și întîlniri ale scriitorilor, cineaștilor, muzicienilor, pictorilor, 
profesorilor și oamenilor de știință pentru a discuta problemele lor 
concrete în legătură cu cauza păcii;

— Să se contribuie la desfășurarea î'i rîndurile tuturor păturilor 
populației și în special în rîndurile pedagogilor, a unei activități 
urmărind ferirea educației copiilor de influența politicii de război, 
de introducerea în învățămîntul copiilor a unor idei și sentimente 
nesănătoase care își au rădăcinile în cultul brutalității, forței și 
urii de rasă, și în scopul dezvoltării spiritului înțelegerii reciproce 
și al prieteniei față de alte popoare.

Experiența arată că două feluri deosebite de activitate propuse 
de Consiliul Mondial al Păcii, au adus o contribuție importantă la 
realizarea scopurilor sus-menționate: este vorba de sărbătorirea 
marilor aniversări culturale și de instituirea premiilor internațio
nale pentru pace.

In cursul ultimilor trei ani. sărbătorirea marilor aniversări cul
turale, propusă de Consilii.l Mondial al Păcii, a făcut să crească 
respectul popoarelor față de realizările culturale ale altor popoare 
și a contribu't Ia unirea lor în apărarea patrimoniului lor comun. 
Sărbătorirea acestor aniversări s-a desfășurat pe scară foarte mare 
și în toate păturile societății.

Consiliul Mondial aI Păcii subliniază marea importanță pe care 
o are sărbătorirea acestor aniversări. Ea permite să se desfășoare 
cea mai variată activitate atît în rîndurile scriitorîlbr, artiștilor, 
oamenilor de știință și a liber profesioniștilor, cît și în rîndurile 
păturilor largi ale populației. Consiliul recomandă comitetelor na
ționale pentru apărarea păcii să contribuie la sărbătorirea marilor 
aniversări în1 spiritul frăției internaționale pe o scară șt mai largă, 
în forme cît mai variate și, în special, să asigure participarea or
ganizațiilor de membri ai corpului didactic, a organizațiilor de 
liber profesioniști și a uniunilor populare. ,

Premiile internaționale pentru pace, instituite de Consiliul Mon
dial al Păcii, au dat popoarelor posibilitatea să cinstească pe scrii
tori, artiști și oameni de știință pentru realizările lor care au o 
mare valoare umană și care servesc cauza păcii. Consirml Mond-a! 
recomandă com tetel >r naționale să facă cunoscut popoarelor pre
miile internaționale pentru pace, să organizeze cinstirea tes’ivă a 
laureaților și operelor lor, să expli ; semnificația șl importanța 
acestor premii ce reprezintă o legătură vie hi re popoare și o omenii 
de litere și artă care au reușit să devină exponent’ fideli ai Voinței 
de pace a popoarelor lor.

Popoarele își exprimă din ce în ce mai puternic dorința de a 
se cunoaște reciproc, de a face schimburi cu tot ce au ete mai 
prețios in cultura lor. și de a crea o atmosferă de înțetegere reci
procă, de natură să contribuie Ia colaborarea pașnică. Consiliul 
Mondial al Păcii cheamă din nou pe toți prietenii păcii s'ă-și 
sporească eforturile pentru realizarea acestor scopuri. Perspecti
vele sint uriașe. Vom munci neobosit pentru ca ele să devină 
realitate.



Funeraliile lui Andrei Ianuarievici Vîșinski
Mitingul de doliu din Piața Roșie

MOSCOVA 26 (Agerpres). — TASS trans
mite : încă în zorii zilei de 26 noiembrie, 
mii de oameni au venit In Sala Coloanelor 
a Casei Sindicatelor pentru a-și lua rămas 
bun de la eminentul om de stat, membru 
el Comitetului Central el Partidului Comu
nist al Uniunii Sovietice, prim-locțiitor a! 
Ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S., 
deputat în Sovietul Suprem al U.R.S.S., a- 
cademician — tovarășul Andrei Ianuarievici 
Vîșinski.

Urna cu cenușa defunctului așezată pe un 
postament este acoperită cu flori. In fata 
urnei este așezat, în ramă cernită, un mare 
portret al lui Andrei Ianuarievici Vîșinski. 
Pe pernițe de catifea sînt așezate decorațiile 
defunctului : șase Ordine Lenin, Ordinul 
Steagul Roșu al Muncii, medaliile cu care 
a fost distins A. I. Vîșinski pentru meritele 
sale deosebite față de statul sovietic și 
Partidul Comunist.

Răsună melodii de Ceatkovski, Beethoven, 
Liadov, Chopin, Napravnik, Grieg... In sală 
se află soția și fiica iul A. 1. Vîșinski, rude 
și prieteni ai defunctului. Din garda de o- 
noare fac parte membri ai Comitetului Cen
tral al P.C.U.S. șl Guvernului Sovietic, de- 
putațl în Sovietul Suprem al U.R.S.S., re- 
numițl comandanți de oști ai Armatei So
vietice, diplomați sovietici, oameni de știin
ță de frunte, muncitori din întreprinderile 
din Moscova, activiști de partid și ai sovie
telor din Moscova.

Ltngă postamentul cu urna, de-a lungul 
pereților Sălii Coloanelor și al foierului se 
pot vedea numeroase coroane de flori.

Timp de patru ore n-a contenit șuvoiul 
de oameni în Casa Sindicatelor. Prin fața 
urnei cu cenușa lui A. 1. Vîșinski, fiu cre

Tovarăși I
Astăzi ne luăm rămas bun de la Andrei 

Ianuarievici Vîșinski.
Poporul sovietic și partidul comunist au 

suferit o pierdere grea A plecat din rtndu- 
rile noastre un eminent om de stat sovietic 
și fiu credincios al partidului comunist, re
numit om de știință — jurist, apărător neo
bosit și înflăcărat al intereselor Uniunii So
vietice în problemele internaționale. Noi. 
care am lucrat alături de el, am pierdut un 
om apropiat, un tovarăș atent, un prieten 
drag.

Andrei Ianuarievici s-a dovedit a fi un 
constructor plin de abnegație și cu o înaltă 
calificare al statului nostru socialist. Ma
rea sa capacitate, cunoștințele sale multila
terale. pe care și le completa neîntrerupt, și 
energia sa exceoțională și-au găsit aplicare 
rodnică In diferite domenii ale construcției 
sovietice.

In primii ani ai puterii sovietice, el a ac
tivat în funcții de răspundere pentru asigu
rarea aprovizionării țării cu alimente. Se știe 
că această chestiune a avut, mai ales în pe
rioada aceea, □ importanță dintre cele mai 
mari.

Mai tîrziu, Andrei Ianuarievici a desfășurat 
ani de-a rîndul o intensă activitate în dome
niul învățămîntului public. Aici trebuie în 
primul rînd amintită activitatea rodnică pen
tru dezvoltarea învățămîntului superior. In 
anii de după 1930. A. I. Vîșinski a lucrat mai 
ales în funcții de conducere în organele 
procuraturii și Justiției sovietice. Cuvîntările 
sale strălucite în apărarea legalității sovietice 
și rechizitoriile sale care stăruie în amintirea

Tovarăși 1
Astăzi conducem pe ultimul drum pe tova

rășul Andrei Ianuarievici Vîșinski, fiu cre
dincios al poporului sovietic, eminent om de 
stat, membru al Comitetului Central al Par
tidului Comunist al Uniunii Sovietice.

Lucrătorii din justiția sovietică alături de 
întregul popor, sînt adînc îndurerați de a- 
ceastă pierdere grea.

Tovarășul Vîșinski și-a consacrat mulți 
ani din viața sa, cu energia sa clocotitoare 
și talentul său strălucit, activității practice 
în organele justiției sovietice și tratării pro
blemelor științei dreptului sovietic.

Partidul l-a trimis pe tovarășul Vîșinski 
în sectoare de răspundere ale activității de 
stat, printre care și în domeniul justiției so
vietice.

Lucrînd în diferite perioade la Tribunalul 
Suprem al U.R.S.S., la Procuratura și Comi

Tovarăși, ne despărțim astăzi cu adîncă 
mîhnire de Andrei Ianuarievici Vîșinski — 
eminent om de stat și activist pe tărîm oo- 
ștesc, renumit om de știință, care și-a închi
nat întreaga sa viață slujirii fără preget a 
patriei.

Este imiposibîl să caracterizezi In cîteva 
cuvinte activitatea lui Andrei Ianuarievici— 
ea era clocotitoare și multilaterală.

Numele lui Andrei Ianuarievici ca eminent 
diplomat, strălucit tribun al Țării Sovietice, 
luptător neobosit pentru pace și colaborare 
internațională este cunoscut lumii întregi. 
0a om de știință, Andrei Ianuarievici se dis
tingea prin multilateralitatea și lărgimea 
preocupărilor sale științifice. Academicianului 
Vîșinski î' aparțm peste o sută de lucrări 
științifice în domeniul științei dreptului. El 
a creat lucrări științifice dintre cele mai pre
țioase în domeniul organizării judecătorești 
și al procedurii judiciare sovietice. Studiul său 
fundamental. „Teoria probelor judiciare în 
dreptul sovietic", constituie o mare contribu
ție adusă ștTnței dreptului sovietic De o 
deosebită importanță a fost activitatea sa

Tovarăși I
Oamenii muncii din Moscova și regiunea 

Moscova exprimă adînca lor durere prici
nuită de încetarea din viață a eminentului 
om de stat și activist pe tărîm obștesc — 
Andrei Ianuarievici Vîșinski.

Numele tovarășului Vîșinski este larg cu
noscut în țara noastră și in lumea întreagă.

Partidul comunist, guvernul sovietic și po
porul nostru acordă o înaltă prețuire meri
telor deosebite ale lui Andrei Ianuarievici 
Vișinski față de patria socialistă.

In toate funcțiile care i-au fost încredințate 
de partid, tovarășul Vîșinski și-a consacrat 
toate forțele, cunoștințele și talentul său 
slujirii devotate a poporului sovietic care-l era 
atît de scump. Din mijlocul nostru a plecat 
un luptător dârz și neobosit pentru traduce
rea in viață a politici! partidului și a statu
lui sovietic. îndreptată srpre întărirea puter
nicului lagăr el socialismului și democrației, 
a pretenlei intre popoare, spre consolidarea 
păcii in întreaga lume.

Ocuplnd funcții de răspundere Iri guvernul 
Uniunii Sovietice și In organele învățămin- 
tului. Andrei Ianuarievici Vîșinski șl-a con
sacrat întreaga sa energie clocotitoare cauzei 

dincios al patriei, eu trecut zeci șl zeci de 
mii de oameni ai muncii, oare au venit să 
aducă ultimul omagiu unuia dintre activiștii 
cei mai de seamă ai Statului Sovietic.

Sînt ultimele minute de rămas bun. Din 
garda de onoare fac parte V. M. Molotov, 
M. G. Pervuhin, A. I. Klricenko, I. F. Te- 
voslan, A. F. Zasiadko, A. A. Andreev,
V. A. Zorin, V. V. Kuznețov.

Ora 14,30. Urna este coborîtă de pe posta
ment și scoasă din sală. In acordurile mar
șului funebru cortegiul se îndreaptă încet 
spre Piața Roșie.

Intr-o ordine perfectă sînt aliniate trupele 
cu steagurile de luiptă coborlte in berna. 
Mii de oameni ai muncii din Moscova au 
venit 6ă cinstească memoria luminoasă a 
lui A. I. Vîșinski, eminent activist al statu
lui sovietic, talentat diplomat sovietic, renu
mit om de știință, patriot înflăcărat al Țării 
Sovietice.

Sînt de față șefii reprezentanțelor diplo
matice, acreditați la Moscova — ambasa
dorii extraordinari și plenipotențiari: Mong 
Ohn (Uniunea Birmană), Cian Ven-tlan 
(Republica Populară Chineză). Llm He (Re
publica Populară Democrată Coreeană), A.J. 
Wouters (Belgia) W. Lewlkowski (Republi
ca Populară Polonă), E. T. de Mattos 
(Olanda), D. Adilb'ș (Republica Populară 
Mongolă), N. Bischoff (Austria), M. Prifti 
(Republica Populară Albania), D. Vidici 
(Republica Populară Federativă Iugoslavia), 
R. Appelt (Republica Democrată Germană),
W. Havter (Marea Britanie), A. D. Kontu- 
mas (Grecia). J. B. K. Watkins (Canada), 
K. T. Lukanov (Republica Populară Bulga
ria), E. Brodland (Norvegia), R. Subandrlo 
(Republica Indonezia), I. Rab (Republica 
Populară Romînă), S. Ellashlv (Statul Is

Cuvînt ar e a lui V. M. Molotov Delegația R. P. Ungare a plecat la Moscova
noastră, a tuturora, rostite împotriva dușma
nilor statului sovietic, împotriva sabotorilor 
și a agenturii subversive străine, împotriva 
grupurilor trădătoare ale troțkiștllor și celor 
de dreapta — reprezintă un mare merit al 
său de neuitat, față de poporul sovietic.

In ultimii 14 ani, Andrei Ianuarievici a fost 
unul dintre principalii reprezentanți ai țării 
noastre pe arena internațională. Cuvîntările 
sale pline de vigoare și talent rostite la con
ferințele internaționale și la Organizația Na
țiunilor Unite au fost totdeauna pătrunse de 
străduința de a apăra interesele păcii și so
cialismului. ceea ce corespunde întregii poli
tici a statului sovietic Nu numai pentru po
porul soviet'c, cl și pentru popoarele din 
lumea întreagă, numele lui Vîșinski este 
legat de lupta sa neobosită pentru pace în
tre popoare, pentru sprijinirea tuturor mă
surilor care contribuie la men‘inerea și 
consolidarea păcii. Totodată numele lui Vî
șinski va aminti totdeauna cît de necesară 
este lupta neînduplecată Împotriva ațîțăto- 
rilor la război, împotriva războaielor impe
rialiste, împotriva instigării unor popoare 
împotriva altor popoare.

Ca promotor credincios și priceput al 
politicii Uniunii Sovietice care își pune ca 
sarcină primordială întărirea păcii și prie
teniei între popoare, A. I. Vîșinski a apărat 
cu cinste această cauză sfîntă. Prin aceasta 
el a contribuit mult la întărirea pozițiilor 
internaționale ale întregului lagăr demo
crat. Totodată, aceasta a avut o mare im
portanță pentru dezvoltarea mai favorabilă 
a colaborării internaționale în general. At’t 
înainte cît și în ultimele zile șl săptămîni. 
A.. 1. Vîșinski a dus o luptă încordată în 

Cuvînt ar ea lui K. P. Gorșenin
sariatul Poporului pentru Justiție al 
R.S.F S.R., iar apoi ca procuror al Uniunii 
Sovietice, tovarășul Vîșinski a dat întotdea
una dovadă de ardoare bolșevică și înaltă 
exigentă, dragoste fierbinte pentru măreața 
sa patrie și ură înflăcărată față de dușma
nii ei.

Andrei Ianuarievici Vîșinski a îmbinat in
tensa sa activitate practică în organele jus
tiției. ca și în alte sectoare de răspundere 
ale muncii de stat, cu o muncă științifică deo
sebit de rodnică în domeniul dreptului so
vietic. Pentru una din lucrările de seamă 
în domeniul dreptului sovietic, Andrei la- 
nuarievici Vîșinski a fost distins cu Premiul 
Stalin. Prin întreaga sa activitate în dome
niul justiției sovietice și în celelalte funcții 
de stat ș! diplomatice, tovarășul Vîșinski 
și-a cîștigat respectul șl dragostea lucrăto
rilor din justiție, care au văzut în el un 

Cuvîntarea lui A. N. Nesmeianov
științifică și practică in domeniul dreptului 
internațional.

Andrei Ianuarievici nu se limita la tra
tarea problemelor dreptului sovietic și In
ternațional, el a aprofundat și a dezvoltat 
învățătura marxist-ienlnistă despre stat.

Realizările științei dreptului sovietic sînt 
indisolubil legate de numele academicianului 
Vîșinski. El era conducătorul recunoscut al 
muncii ști.inți f ico-teoretice în domeniul 
dreptului.

Andrei Ianuarievici a avut un rol mere 
In pregătirea de cadre. El a educat o în
treagă generație de juriști, experți in Pro
blemele dreptului internațional, oameni de 
știință. El a fost profesor și rector al Uni
versității din Moscova. Și acum sînt vil In 
memorie anii cînd a fost rector — ani de 
o deosebită Importanță în viața Universi
tății.

Academia de Științe a U.R.S.S. dato
rează mult academicianului Vîșinski. In de
curs de mulți ani el a fost membru în Pre
zidiul Academiei și. eu toate că era absor
bit de activitatea de stat de cea mal mare 

Cuvîntarea lui A. P. Volkov
dezvoltării învățămîntului public, culturii și 
științei, cauzei pregătirii cadrelor de intelec
tuali sovietici.

Mulți ani din viața sa, tovarășul Vîșinski 
a muncit la Moscova

Chiar în primii ani ai Puterii Sovietice, 
Andrei Ianuarievici Vîșinski șl-a cîștigat 
prin munca sa rodnică in funcția de rector 
șf profesor la Universitatea de Stat din Mos
cova. stima șl recunoștința meritată din par
tea studențimii sovietice și a tuturor oame
nilor de știință de frunte din capitală.

Oamenii muncii din Moscova și regiunea 
Moscova îl cunosc pe tovarășul Vîșinski ca 
militant activ pe tărîm obștesc, propagandist 
înflăcărat al ideilor "marxism-leninismului 
care a ținut strălucite conferințe științ'fice 
Și politice

And.el Ianuarievici Vîșinski s-a bucurat în 
permanență de stima profundă și încrederea 
poporului In anii 1921 și 1922, m i icitorli 
din Moscova l-au ales pe tovarășul Vișinski 
membru în Sovietul din Moscova de deputați 
ai muncitorilor țăranilor șl soldaților. Din 
anul 1947 șl pînă la sfîrșitul vieții sale, el 
e fost deputat în Sovietul din Moscova de de- 

rael), F. Muennic (Republica Populară Un
gară), Ș. Esin (Turcia), trimișii extraor
dinari și miniștrii plenipotențiari : Ș. Sres- 
taputra (Tallanda), E. de Haller (Elveția), 
F. el Khani (Siria), însărcinați! cu afaceri 
ad-lnterim: M. A. S. Heddala (Egipt), A 
Etesami (Iran), M. Mondello (Republica Ita
lia), S Von Eiler-Selpin (Suedia), M. Ah
mad (Pakistan). U. N. Walmsee, (S.U.A.), 
E F. Ebeker (Argentina) To Quang Dau 
(Republica Democrată Vietnam). J. Le Roi 
(Franța), I. Hallama (Finlanda), • O. L. 
A ani (Irak), G. Larsen (Danemarca), M. Z. 
N. Vittevaine (Luxemburg), F. Schlfferaw 
(Etiopia). T. A. Tomasson (Islanda), I. 
Cech (din partea ambasadei Republicii 
Cehoslovace), P. N Kaul (din partea am
basadei Republicii India), E. Madero (din 
partea ambasadei Mexicului), membrii și co
laboratorii unei secii de reprezentanțe diplo
matice.

Ora 15. Urna cu cenușa lui A. I. Vîșinski 
este așezată în fața Mausoleului lui Lenin Și 
Stalin.

La tribuna Mausoleului urcă N. A. Bulga
nin, K. E. Voroșilov, L. M. Knganovlci, G. 
M. Malenkov. V. M Molotov. M. G. Pervu
hin, M. Z. Saburov, N. S. Hrușciov. A. I. 
Klricenko, P. K. Ponomarenko, N. M. Șver- 
nik, P. N. Pospelov, M. A. Suslov, N. N. 
Șatalin, precum și membrii Comisiei guver
namentale pentru organizarea funeraliilor.

Mitingul de doliu consacrat memoriei lui 
A. 1. Vîșinski este deschis de M. G Pervu
hin. In numele Com'tetulul Central el Par
tidului Comunist al Uniunii Sovietice, a Con
siliului de Miniștri al U.R.S.S., Prezidiului 
Sov:etului Suprem al U.R.S.S., ia cuvintul 
V. M. Molotov.

Adunarea Generală a Națiunilor- Unite, apă- 
rînd cauza păcii. Principala 6a sarcina a fost 
de a obține adoptarea unor hotărîrl îndrep
tate spre reducerea generală a armamentelor 
șl spre interzicerea armelor atomice și a ce
lorlalte arme de exterminare în masă, pentru 
ca energia atomică să fie folosită exclusiv 
în scopur pașnice. In această luptă perseve
rentă șl nobilă pentru cauza păcii și pentru 
întărirea prieteniei între popoare. Andrei la- 
nuarișvici nu și-a cruțat literalmente forțele 
și nici sănătatea. Moartea neînduplecată l-a 
surprins în toiul acestei munci, atît de ne
cesare poporului sovietic și tuturor celor
lalte popoare iubitoare de pace.

Andrei Ianuarievici era un om cu o ex
cepțională dragoste de muncă. El și-a con
sacrat întreaga sa viață intereselor muncii, 
intereselor poporului.

El ne este cunoscut ca tovarăș atpnt șl 
principial, foarte modest în viață, exigent în 
primul rînd față de sine. El a lăsat mulți 
prieteni care își vor aduce aminte întot
deauna cu respect și dragoste, de dînsul și 
de faptele sale glorioase.

Oamenii sovietic! vor păstra ani îndelun
gați amintirea lui Andrei Ianuarievici Vîș’ns. 
ki, eminent om de stat sovietic și remarcabil 
promotor al politicii sovietice de întărire a 
păcii și prieteniei între popoare, fiu credin
cios și talentat al partidului comunist și al 
poporului sovietic.

Adio, prieten drag, tovarăș drag!
Din partea lucrătorilor din justiție la cu- 

vîntul K. P. Gorșenin, ministrul Justiției al 
U.R.S.S.

om ce se Interesa în permanență de prac
tica și știința juridică, considerîndu-l pe 
drep,t cuvînt ca cel mai de seamă jurist so
vietic.

Tovarășul Vîșinski și-a consacrat în
treaga sa viată șl minunatul său talent slu
jirii măreței cauze a construirii comunis
mului în țara noastră, luptei pentru pace în 
lumea întreagă.

El a fost un fiu credincios al partidului 
comunist, slujind pînă In ultima clipă a 
vieții sale poporul, patria sa iubită, pentru 
a cărei măreție și înflorire și-a consacrat 
toate forțele și cunoștințele.

Amintirea luminoasă a lui Andrei lanua- 
rie.vici Vîșinski va dăinui veșnic în Inimile 
oamenilor sovietici.

Din partea Academiei de Științe a U.R.S.S. 
la cuvintul A. N. Nesmeianov, președintele 
Academiei.

răspundere, el se interesa tn permanență de 
munca Academiei de Științe, tl bucurau 
succesele ei și îl mîhneau lipsurile ei. El 
găsea timp să sprijine Academia, să contri
buie la dezvoltarea și îmbunătățirea acti
vității ei. El este organizatorul șl primul 
conducător al Institutului de drept al Aca
demiei de Științe.

Andrei Ianuarievici s-a bucurat de un 
uriaș prestigiu în rîndul oamenilor de ști
ință sovietici, c. ;n au apreciat în persoana 
lui pe eminentul om de stat, talentatul om 
de știință-comunist, pe omul curat ca crista
lul.

Vom păstra Întotdeauna amintirea lui An
drei Ianuarievici și ne vom strădui să mun
cim pentru binele patriei noastre tot atît 
de neobosit, tot atît de înflăcărat cum a 
muncit el.

★
Din partea oamenilor muncii din orașui 

Moscova șl regiunea Moscova, ia cuvintul 
A. P. Volkov, președintele Comitetului Exe
cutiv al Sovietului regional Moscova de 
deputați ai oamenilor muncii.

putațl ai oamenilor muncii și a participat ac
tiv la munca Sovietului

Oamenii muncii din Moscova șl regiunea 
Moscova vor păstra veșnic In inimile lor a- 
mintirea luminoasă a lui Andrei Ianuarievici 
Vîșinski

Adio, prietenul nostru drag și tovarăș cre
dincios 1

w
Mitingul de doliu a luat sf’rșft N A Bul

ganin. K. E Voroșilov, L. M Kaganovlci, G 
M. Ma’enkov, V. M. Molotov, M G Pervu
hin, M. Z. Saburov, N. S. Hrușciov, A. I. 
Kiricenko. P. K. Ponomarenko, N. M Șver- 
nik, P. N. Pospelov, M. A. Suslov, N. N. Șa- 
talin ridică cu gr'jă urna cu cenușa Iul A. I. 
Vîșinski. Cortegiul se îndreaptă sore zidul 
Kremlinului Urna este așezată în nișă Nișa 
se închide cu o placă de marmoră pe care 
este grevat cu litere de aur inscripția :

„Andrei Ianuarievici Vîșinski
101X11.1883-2'21X1.1954“

Se aud trei salve de artilerie, răsună Im 
nul de stat al Uniunii Sovietice Prin lața 
Mausoleului trec trupele...

Congresul al XH-lea al Partidului Popular 
Revoluționar Mongol și-a încheiat lucrările

ULAN BATOR 26 (Agerpres). — TASS 
transmite: La 25 noiembrie și-a încheiat 
lucrările congresul al XII-lea al Partidului 
Popular Revoluționar Mongol (P.P.R.M.).

La ședința de închidere au fost comunica
te rezultatele alegerilor pentru Comitetul 
Central și Comisia centrală de revizie a 
P.P.R.M.

Delegații au adoptat apoi cu uriaș entu
ziasm o scrisoare de salut adresată C.C. al 
Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

După ce s-a dat citire scrisorii de salut, 
delegații, ridieîndu-se în picioare, au ovați
onat furtunos în cinstea Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice.

In încheiere, Țedenbal a rostit o 6curtă 
cuvîntare în care a făcut bilanțul lucrărilor 
congresului.

Ridicindu-se în picioare, delegații șl oas
peții au cîntat „Internaționala".

Procesul înscenat Partidului Comunist 
din Germania

BERLIN 23 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite : In ședința din 25 noiembrie a Tribu
nalului constituțional din Karlsruhe, preșe
dintele completului de judecată. Wintrich, a 
răspuns la cererea reprezentanților Partidu
lui Comunist din Germania de a se pune la 
dispoziția apărării documentele aflate la do
sar șl care pînă în prezent n.au fost arătate 
reprezentanților Partidului Comunist din 
Germania.

BUDAPESTA 26 (Agerpres). — M.T.I. 
transmite: In seara zilei de 25 noiembrie 
a plecat la Moscova delegația guvernamen
tală ungară, care va participa la conferința 
pe întreaga Europă, convocată pentru 29 
noiembrie din inițiativa guvernului Uniunii 
Sovlet’ce. Delegația este condusă de An
dras Hegedus, prim-vicepreședinte al Consi

Delegația R. Cehoslovace a plecat la Moscova
PRAGA 26 (Agerpres). — CETEKA trans, 

mite: Delegația guvernamentală a R. Ceho
slovace, alcătuită din Vtliam Siroky, preșe
dintele Consiliului de Miniștri al R Ceho
slovace, conducătorul delegației, V. David, 
ministrul Afacerilor Externe, dr. E. Slechta,

Dalejafia R. P. Albania care va participa la conferința 
pe întreaga Europa

TIRANA 26 (Agerpres). — Agenția Tele
grafică Albaneză transmite: Guvernul Re
publicii Populare Albania a numit delega, 
ția guvernamentală care va participa la 
conferința pe întreaga Europă în problema 
creării unul sistem de securitate colectivă 
în Europa, convocată din inițiativa Uniunii

Opinia publică din Anglia este indignată 
de discursul rostit de Churchill

LONDRA 26 (Agerpres). — După cum 
6-a mai anunțat, Churchill a declarat că 
încă înainte de terminarea războiului, li or
donase lui Montgomery „să adune cu grijă 
armele germane și să le depoziteze pentru 
ca ele să poată fl ușor distribuite din nou 
soldaților germani, cu care ar fî trebuit să 
colaborăm dacă ofensiva sovietică ar fi con
tinuat".

La o adunare a partidului laburist care a 
avut loc la Hornsey, deputata laburistă Bar
bara Castle, membră in Comitetul Executiv al 
partidului, a condamnat cu asprime declara
ția lui Church'll. Ea a spus că, dacă aceste 
declarații ar fi fost făcute înainte de dezba
terile din Camera Comunelor în chestiunea 
reînarmării Germaniei, rezultatul votului ar 
fi fost probabil cu totul altul. Exprfmîndu-și 
speranța că pa.’Jdul laburist va lua fără în- 
tîrziere atitudine împotriva acestor declara
ții, Barbara Castle a anunțat că a anulat sub- 
scripția sa pentru fondul de sărbătorire a 
celei de a 80-a aniversări a lui Winston

Dezvoltarea relațiilor comerciale
între Finlanda

MOSCOVA 26 (Agerpres). — TASS tranS 
mite: La 27 noiembrie ac. va avea loc la 
Helsinki transmiterea către Uniunea Sovie
tică a vasului spărgător de ghiață „Kapi'.an 
Belousov", construit în Finlanda, și lansarea 
unui alt vas spărgător de ghiață „Kapitan 
Voronin". Guvernul Finlandei a adresat gu
vernului sovietic un mesaj în care și a expri
mat dorința ca la ceremonia festivă cu pri
lejul transmiterii vasului spărgător de ghiață 
să ia parte un reprezentant al guvernului

In cîteva rîndur I
• Postul de radio Tokio anunță că mem

brii Comitetului Executiv al partidului libe
ral japonez, aflat la putere, lntrunindu-se la 
25 noiembrie pentru a discuta situația care 
s-a creat în urma actualei crize de politică 
internă, s-au pronunțat pentru demisia lui 
loșida din funcția de prim ministru șt de 
președinte al partidului.
• La 25 noiembrie au sosit la Moscova In 

urma invitației Uniunii scriitorilor sovieiict, 
scriitorul brazilian Jorge Amado și poetul 
chilian Publo X'eruda.

e Stortingul norvegian a ratificat cu 12b 
voturi pentru și 7 contra protocolul cu pri
vire la admiterea Germaniei 'occidentale in 
pactul Atlanticului (N.A.T.O.). Au votat 
contra, trei deputați Comuniști, trei deputați 
socialiști și un liberal.

® Deputatul francez Philippe Harris (fost 
gaullist) a declarat intr-o convorbire ru o 
delegație de muncitori că ..nu poate fi de 
acord cu înarmarea Germaniei" El a speri 
filat că „este necesar să se organizeze o con
ferință a celor patru mari puteri initiate de 
a se începe dezbaterile în chestiunea rutifi- 
căr'i acordurilor de la Londra și Paris"

e> Bugetul de stat al Greciei pe anul fi 
hanciar 1954—1955 a fost pus în disiuția 
Camerei Cheltuielile mii’tare pe anul viitor 
au fost majorate cu 1.258 milioane drahme 
reprezentind 58% din buget In consecință, 
au fost majorate șt impozitele atît cele di
recte, Cu 800 milioane d'ahme cil șt cele in
directe cu '200 milioane. In timp r.e pentru 
construcții, militare sînt alocate sume uriașe

ULAN BATOR 26 (Agerpres). - TASS 
transmite: La 25 noiembrie a avut loc ple
nara Comitetului Central nou ales al Parti
dului- Popular Revoluționar Mongol (P.P.R. 
M.).

Plenara a ales în Biroul Politic al C.C. 
al P.P.R.M. pe: D. Damba, B. Damdin, Ț. 
Dugursurun, N. Lhamsurun, J. Sambu, I. 
Țedenba,. B. Șirendîb. Ca membri supleanți 
al Biroului Politic al C.C. au fost aleși : D. 
Baljinhn șl B. Jambaldorjl.

Plenara a ales secretariatul in următoarea 
componență : D Damba, Ț. Dugursurun, N. 
Lhamsurun și D. Samdan.

Plenara C.C. a confirmat pe A. Dugurjab 
ca președinte al Comitetului Controlului de 
Partid de pe lîngă C.C. al P.P.R.M.

La 25 noiembrie a avut loc de asemenea 
ședința Comisiei centrale de revizie a Par
tidului Popular Revoluționar Mongol. Pre
ședinte al comisiei a fost ales Ț. Biamba.

Președintele a declarat că în urma verifi
cării tuturor materialelor procesului s-a con
statat că există Intr-adevăr documente se
crete, care pînă în prezent nu erau accesibile, 
dar că acum toate aceste documente au fost 
puse la dosar.

Pentru a da apărării posibilitatea să stu
dieze documentele menționate, tribunalul a 
întrerupt ședința pentru o oră.

liului de Miniștri al Republicii Populare 
Ungare. Din delegație fac parte Janos Bol- 
doczky, ministru al Afacerilor Externe al 
Republicii Populare Ungare șt Endre Sik, 
locțiitor al ministrului Afacerilor Externe. 
Din delegație face de asemenea parte Ferenc 
Muennich, ambasadorul R.P. Ungare în 
Uniunea Sovietică.

ministrul Construcțiilor șl dr. J, Plojhar, 
ministrul Sănătății a plecat la Moscova 
pentru a participa la conferința în problema 
creării unui sistem de securitate colectivă 
în Europa.

Sovietice. Delegația este compusă din: Ma- 
nush Myftiu, vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri (șeful delegației), Behar Shtylla, 
ministru al Afacerilor Externe și M'hal 
Prifti, ambasadorul extraordinar și pleni
potențiar al R.P. Albania la Moscova, mem
brii delegației. —

Churchill. „Nu doresc 6ă aduc un omagiu 
unui om care a dat in vileag că era gata 
să-i reînarmeze pe naziști șf să-l folosească 
împotriva aliăților noștri din timpul războ
iului : rușii".

Laburistul Driberg, membru In parlament, 
a declarat că mărturisirile lui Churchill 
„constituie o dovadă zguduitoare a lipsei to
tale de sinceritate a lui Churchill atunci cînd 
a 6pus la sfîrșitul războiului că ac nutri 
sentimente de prietenie și devotament față 
de toți aliațli".

Laburistul Lipton și alți membri ai parla
mentului intenționează să facă interpelări în 
parlament în legătură cu declarațiile lui 
Churchill.

Intr-un articol de fond, ziarul „Dally-Wor- 
ker‘‘ scrie: ,,Nici cînd în istoria alianțelor nu 
a exis'at atîta perfidie față de un aliat. Acest 
discurs trebuie să fie o ultimă dovadă — 
dacă ea mal este necesară — că reînar- 
marea Germaniei înseamnă război și are ca 
scop dezlănțuirea războiului".

și U.R.S.S.
sovietic, precum și reprezentanți aî direcții
lor comerciale și maritime din U.R.S.S

Guvernul sovietic a acceptat această invl 
tație.

HELSINKI 26 (Agerpres). - TASS trans
mite: La 26 noiembrie, răspunzînd invitației 
guvernului Finlandei, au sosit la Helsinki 
A. I Mikoiain. vicepreședinte al Consulului 
de Miniștri al U R S S. și persoanele care-l 
Însoțesc- 

pentru construcții de utilitate publică au fost 
alocate doar 4.3% din buget.

• La 26 noiembrie au început manevrele 
armatei pakistaneze care, potrivit relatărilor 
presei, sînt cele mat mari dintre manevrele ce 
au avut loc de la înființarea Pakistanului La 
manevre vor asista in calitate de observatori 
ofițeri superiori ai forțelor armate ole S U A . 
Angliei, Turciei Australiei și Ceylonului.

9 Universitatea Brow din orașul Provi
dence (S U.A.) a fost anunțată că adminis
trația poștelor a confiscat 75 de exemplare 
elin lucrarea lui V. 1 Lemn ..Statul și R->vo- 
liiția" comandate la Moscova de această U- 
niversitate. Lucrarea a fost confiscată fiind 
considerată „material "de propagandă comu
nistă''.

O In regiunea Donauuerth din Germania 
occidentală au început la 24 noiembrie 
mari manevre ale detașamentelor ..poliției 
țederale de pază a frontierelor" care, după 
cum se știe, este meni'ă să devină nucleul 
armatei vest-germane. La manevre iau parte 
12 000 persoane.

O Po'iția Berlinului occidental a arestat 
din nou in mod ilegal din ordinul președin
telui ei Stumm, activiști ai Partidului Socia
list Unit din Germania. Poliția Berlinului 
occidental a comunicat că numărul celor a 
restați este de 35.

o La 24 noiembrie, în Belgia s-a desfășu 
rat o grevă generală a profesorilor și în- 
vă.'ă/orilor în semn de protest împotriva po
liticii guvernului in problema învățămîntului.

In Editura de Stat m
pentru literatură politici XI* 

a apărut: 

Materialismul dialectic
Sub redacția generală a Iul 

G. F. ALEKSANDROV 
Traducere din limba rusă 

426 pag. 14^0 Iri

SPORT
Campionatul de șah al R.P.R.
Ifl runda a 5-a a finalei campionatului d^ 

șah al R.P.R. desfășurată vineri seara, s-eu 
înregistrat următoarele rezultate: Selmeanu 
a pierdut la Trolanescu. Drimer a termi
nat remiză cu Halic, ca și Ciocîltea cu L 
Szabo și M. RădulCscu cu Șuta.

Comlțînd o greșeală gravă, Nacht a fo6t 
făcut mat de Ghițescu ; Radovici 1-a Învins 
pe Mititelu; Soos a cîștigat la Weissman 
și Costea la Samarian.

In urma acestei victorii Costea l-a ajuns 
pe fruntașul clasamentului Halic, cu cars 
împarte a<Tum locurile 1—2 avlnd flecare 
cite 3'/2 puncte. Cite 3 puncte și o partidă ț 
întreruptă au Trolanescu, Ciocîltea și Soosv 
Partidele Parteș-Alexandrescu și Karacsony- ' 
Bălănel s-au întrerupt

Astăzi se desfășoară runda 6-a. 
(Agerpres)

Sferturile de finală 
ale .Cupei R.P.R." la fotbal
Amatorii de spectacole fotbalistice voi! 

avea prilejul să urmărească duminică patru 
întîlniri programate tn cadrul sferturilor da 
finală ale „Cupei R.P.R.".

Două dintre aceste înttlnlr! se vor desfă^ 
șura în Capitală, pe terenuri diferite. In 
cursul dimineții, de la orele 10, Dinamo 
București va juca pe teren propriu cu Fla
mura Roșie Sf. Gheorghe. iar pe stadionul 
Giulești. cu începere de la orele 13,30, se va 
desfășura partida Locomotiva Grivița Roșie— 
C.C.A.

Celelalte două întîlniri ale etapei vor avea 
loc la Ploeștl, unde echipa locală Flacăra 
va juca cu Flamura Roșie Arad, șl la Re
șița, unde Metalul va primi replica Loan 
motivel Timișoara. ț >.

Știri
• Astăseară în sala sporturilor de la Fio* 

reasca va avea loc cu începere de la ora 19 
cea de a doua reuniune de box din cadrul 
meciului triunghiular dintre echipele C.C.A.,. 
Dinamo și reprezentativa asociațiilor spor
tive sindicale. i

• Comitetul orășenesc pentru cultură fi- ; 
zică și sport organizează marți 30 noiemj 
brie, cu începere de la ora 16,30. în Incinta 
circului de stat, o reuniune pugilistică re
zervată boxerilor din lotul de tineret al 
R.P.R.

• Peste cîteva zile va începe la PragW 
turneul Internațional feminin de baschet pen
tru „Marele premiu al orașului Praga". La 
această competiție participă echipele de 
tineret ele U.R.S.S. și R Cehoslovace, echi
pele orașelor Sofia, Budapesta, Praga, Var-* 
șovia și echipa selecționată a F:S.G.T.<

SPECTACOLE
TEATRE : Teatrul de Operă șl Balet al 

R P.R. orele 19,30: Rlgoletto: Național „1. 
L. Caragial»'- (sala Comedia) orele 15: 
Floarea purpurie, orele 19,30: Cei din Dan- 
gaard : Național „I. L. Caragiale" (sala Stu
dio) orele 15: Nunta lui Krecinski. orele 
19,30: Platon Crecet: Armatei (sala Maghe- 
ru) orele 19.30: Mașenca (B ) ; Armatei 
(sala 13 Septembrie) orele 19.30: Plrjolvl; 
Municipal, orele 19,30 : Arcul de triumf ; Ti
neretului : orele 19,30- S'nziana șl Penelea; 
Muncitoresc C.F.R (Giulești) orele 15: T:- 
tanlc vals, orele 19,30- Articolul 19; Ope
retă : ore'e 19.30: Aculina ; Studioul actoru
lui de fl;n „C. Nottara", orele 19,30: Micii 
burghezi ; Țăndărică (sala Baruh Berea) o- 
rele 20: Umor pe sfori: Armatei (ansambTl 
de păpuși, sala Modern. Bd 6 Martie nn 2*. 
orele 16.30 : Capra cu trei iezi ; Tealrul de 
amatori C.F.R. (Pia'a Gării de Nord) orele 
19.30: .....eseu" ; Ansamblul de estradă (Cal. 
Victoriei 33) orele 16: ..Și Hle face sport, 
o’ele 20: Concert de muzică ușoară, dirijat 
de H. Mălineanu : Ansamb’ul de estradă 
(sala din str. Alex. Popov nr 23) orele 19,30: 
Magazin de stat: CîrcLl de Stat: orele 20!: 
Primul spectacol

CINEMATOGRAFE: Patria. Elena Pavel: 
Circul Slavia ; Republica, Bucureșt', Gh. Do. 
ja : Ordinul Anna ; I C.Frimu • Profeso-ul 
Fabre; înfrățirea intre popoare. Victoria: 
Stepa în flăcări: Maxim Gorki: Secretul 
s’ngelui ; Tineretului, Munca. I'ie Pin,’li'>, 
23 August: Fanfan la tulipe ; Timpuri Noi: 
Campionatele Internationale de la Lenin
grad, Laszio Hunvadi. Iedul 'neăpătînat : 
Lumina: Scrisoarea cifrată: Ahx. Ponov: 
Volga-Volga ; 8 Martie : Schubert; Unirea, 
Aurel Vlaicu: Răsare soarele (Nenoțli gor- 
nistu'ui. ser1a Ii-a): Cultural: Marl'e sperau, 
țe; Alex. Sahia : Prieteni credincioși; Fla
căra: Hamlet; Arta.- Fiica regimentului: 
Popular: Mizerabilii (seria l-a) : Miorița: 
Locotenentul lui Rakocz-1; Moșilor, Volga: 
Descoperire m!sterioa=ă : 8 Mai: Foc la pra- 
niță ; 1 Mai: Preludiul gloriei; Libertății ; 
Destinul Marinei Vlasenko: N. Bălcesm: 
Școala curajului: Gh. Coșbuc : Circul; Ra
hova : Tinerețea lui Maxim *

Timnul probabil
(Buletinul Institutului Meteorologic Centrat)

In București: Vremea se menține închisă, 
Vînt slab pină la potrivit din sectorul vest- 
est. Temperatura în scădere, noaptea coboa* 
ră de la minus 2 grade la minus 4 grade, iar* 
ziua va urca de la zero grade 13 plus 2 gra
de Ceață slabă Pentru următoarele două 
zile vremea rămîne închisă Vint slab Tem
peratura in creștere ușoară către sfîrșitul 
intervalului. Vreme favorabilă precipitațiu- 
nllor

In țară : Vremea se menține cețoasă, mal 
ales în sudul țării. înseninări parțiale se vor 
o'oduce in nord. Nins >r* slabe locale în 6ud. 
In Banat ploi ușoare. Vîntul va sufla in ge
neral slab intensifie'ndu-se local și tempo- 
-ar. Temperatura in scădere, mal accentuată 
in Moldova pe cînd In apusul tării va fi 
ușor variabilă Min-mele din cursul nopții 
vor fi cuprinse intre zero grade și minus 10 
grade, iar maximele din timpul zilei vor li 
cuprinse între minus 2 grade și minus 4 gra
de Pentru u-mătoarele două zile vremea că
mine închisă Vînt în general slab Tem; e- 
natura ușor variabilă 'e început, .urmind să 
crească către sfîrșitul interva'ului Vremo 
favorabilă precipltațiunilor.
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